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(BERLIN.) (DNB) A német kormány 
Chamberlain miniszterelnök obersalz- 
bergi látogatásáról a következő hivata- 
los jelentést adta ki: 
- Chamberlain miniszterelnök elő- 

zetes diplomáciai tárgyalások alapján 
meglátogatta Hitler vezért és kancellárt 
Berchtesgadenben. A német államfő és 
a brit miniszterelnök nyilt és őszinte 
megbeszélést folytattak a jelenlegi 
európai és világpolitikai helyzetről. 
Chamberlain miniszterelnök ma haza- 
utazik, hogy jelentést tegyen tárgyalá- 
sairól a parlamentnek, de a legközeleb- 
bi napokban ismét visszatér a megbe- 
szélések további folytatására. 

A késő esti órákban kiadott hivatalos 
jelentés kommentárjai még hiányoznak, 
miután a világsajtónak csak ma reggel 
állott módjában azzal foglalkozni, még- 
is már most megállapitható, hogy az a 
kitétel, amely a megbeszélések ujrafel 
vételét, illetve folytatását jelzi, általá- 
nos megkönnyebbülést hozott. A nagy 
találkozóról különben fentieken kivül 
Berlinből a következő jelentés érke- 
zett: 

Chamberlain miniszterelnök délben 
félegykor érkezett meg a müncheni 
repülőtérre és ott igen frissen és magas 
kora ellenére is a legjobb testi kondi- 
dicióban szállott ki a gépből. A repülő- 
téren Ribbentrop német külügyminisz- 
ter, Neville Henderson berlini brit 
nagykövet és von Dircksen londoni 
német nagykövet fogadták. A brit mi- 
niszterelnök rövid pihenő után Ribben- 
trop társaságában a müncheni pálya- 
udvarra hajtatott. 
Az uton felsorakozott német lakosság 

mindenütt nagy lelkesedéssel ünne- 
pelte őt, ami igen jó benyomást keltett 
benne. 

A müncheni pályaudvaron Wagner 
birodalmi miniszter és Epp tábornok 
bajorországi helytartó üdvözölték. Itt a 
magas vendég beszállott a rá várakozó 
különvonatba és Berchtesgadenbe uta- 
zott. Ott Meissner államminiszter. és 
Hitler kancellár szárnysegéde fogadták. 
Chamberlain miniszterelnök rövid pi- 

henőt tartott a berchtesgadeni Grand 
Hotelbeli lakosztályában, majd Meiss- 
ner miniszter jobbján, autóban Hitler 
vezér és kancellár obersalzbergi villá- 
jába hajtatott. Őket külön autókon Rib- 
entrop, az emlitett brit, valamint né- 

met nagykövetek követték. Az első 
autó pontban délután félötkor érkezett 
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meg az obersalzbergi villa elé, amely- 
nek kapujában Hitler kancellár üdvö- 
zölte vendégét, akinek tiszteletére a 
testőrgárda egy századát vezényelték ki. 
Chamberlain miniszterelnök és vendég- 
látója elhaladtak a diszszázad előtt, 
majd bevonultak a villa óriási előter- 
mébe, ahol délutáni teán vettek részt. 
Ez alatt megállapodtak a tárgyalási 
formaság tekintetében és a tea végezté- 
vel meg is kezdődött az érdemleges 
eszmecsere, amelynek eredményét még 
eddig nem közölték. Chamberlain mi- 
niszterelnököt, amint erről nyilatkozott 
is, igen kellemesen lepte meg az a 
zajos szimpátiatüntetés, amelyet a Har- 
madik Birodalom lakossága vele szem- 
ben tanusitott. A magas vendég is rend 

öÖsszehivják a 
(LONDON.) (Reuter.) A brit alsóházat 

Chamberlain miniszterelnök hazatérése 
után azonnal összehivják, hogy a 
berchtesgadeni találkozó részleteit kö- 
zölhesse. A miniszterelnök különben a 
tegnapi éjszakát Berchtesgadenben töl- 
tötte és ma indult vissza Londonba. 

OSZTATLAN MEGELÉGEDÉS 

(LONDON.) (Reuter.) A brit közvéle- 
mény osztatlan megelégedéssel vette 
tudomásul Chamberlain berchtesgadeni, 
illetve obersalzbergi utját, amelyet a 
bölcs politika látható eredményének 
tekint. Érdekes, hogy a látogatás ellen 
még a legszélsőbb baloldali párt sem 
foglait állást, mert a Daily Mail szerint 
aki ezt tenné, a legnépszerütlenebbé 
válna az egyesült királyságban. 

NYILVÁNOS KÖNYÖRGÉS 

(LONDON) (Reuter.) Tegnap tartot- 
ták meg a Westminster Abbey-ben az 
első nyilvános könyörgést a békéért. 
Rendkivül mély benyomást keltett Lon- 
donban az, hogy ezen a könyörgésen 
résztvett lady Chamberlain, a miniszter 
elnök neje is. 

AZ ELSŐ MEGBESZÉLÉS UTÁN 
(BERCHTESGADEN.) A Rador jelen- 

tése szerint valószinü, hogy Chamber- 
lain angol miniszterelnök és Hitler 
német birodalmi vezér Berchtesgaden- 
ben fogják megtartani tanácskozásai- 
kat. A Hitlerrel lefolytatott első meg 
beszélés után az angol miniszterelnök 
a Grand Hotelben levő lakására hajta- 
tott és azonnal telefonösszeköttetésbe 
lépett Londonnal. 

Kiadótulajdonos: 
.JÓESTÉT!" Ujságkiadóvállalat 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

gcitler és ehamberlain 
ta foluytatják döntő jellegü 

tanácskozásaikat 
Kerekasztal konferenciát javasol a Jimes - égész megoldást kö- 
vetel az olasz sajtó - fetartóztatási parancsot adotit ki a prágai 
kormány Stenlein ellen - Statárium a szudeta-német ferületeken 

Selmondta a háborus kockázattal járó biztcsitá- 
sokat a világ legnagyobb biztositó társasága 

Mal számunk 8 oldal, ára 1 lel 

R.-T. 

kivül jó hatást tett közvetlen, kedélyes, 
de mégis igen komoly modorával, 
amelyről Epp tábornok és Wagner 
államminiszter az United Press munka- 
társa előtt a legnagyobb elragadtatás 
hangján nyilatkozott. 

SIR JOHN SIMON VI. GYÖRGY 
ELŐTT 

(LONDON;) (Reuter.) Sir John Simon, 
Chamberlain miniszterelnök helyettese 
tegnap másfél órás kihallgatáson ismer- 
tette az uralkodóval a politikai helyze- 
tet és vázolta a miniszterelnök utazá- 
sának szükségességét. Délután lord 
Halifax külügyi és Inskip honvédelem- 
ügyi minisztereket hallgatta meg a 
király, 

parlamentet 
a 

AZ ELSŐ VÉSZJEL 
(LONDON.) A Lleyd nagy angol biz- 

tositó társaság igazgatósága elhatározta 
hogy azonnali hatállyal felmondja az 
összes olyan biztositási szerződéseket, 
amelyek háborus kockázatot tartalmaz- 
nak. A nagy angol biztositó intézetet 
erre az elhatározásra az általános 
európai helyzet, de különösen a cseh- 
szlovákiai események kényszeritették. 

EURÓPÁNAK NINCS SZÜK- 
SÉGE FÉL MEGOLDÁSOKRA 
- IRJÁK AZ OLASZ LAPOK 

(RÓMA.) (Stefani:) Az itáliai sajtó a 
szudétanémet földön lejátszódott ese- 
mények hatása alatt, a válság megoldá- 
sának egyetlen lehetőségét a népszava- 
zásban látja. A Giornale dltalia szerint 
Európának nincs már szüksége többé 
félmegoldásokra, mert ilyenben volt 
része a közelmultban elég. Ha tehát a 
prágai kormány valóban óhajtja a bé- 
két, akkor teljesitenie kell a szudéta- 
német párt erre vonatkozó kérését. 
Hasonló szellemben ir Flandin, volt 

francia kormányelnök is, aki azt mond- 
ja többek között, hogy veszélyes játék 
a prágai ellenállást még tovább erősi- 
teni, mert jegyezze meg a jelenlegi 
csehszlovák kormány, hogy egy anyai 
könnycsepp drágább nekünk, mint bár- 
milyen tőlünk messzefekvő ideológiai 
természetü elgondolás. 
A norvég sajtó szerint Chamberlain 

miniszterelnök váratlan elutazása a 
legjelentősebb eseménye a közelmult 
időknek és reméli, hogy rövid idő 
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mulva észlelhetővé 
tása is. 

KEREKASZTAL KONFEREN- 
CIÁT JAVASOL A TIMES 

(LONDON.) (Reuter.) A Times „Nyilt 

levél" rovatában az egyik ismert nevü 
politikus európai kerekasztal konferen- 
cia összehivását javasolja. Ennek tárgy- 
sorozata a következő müsorpontokból 
kellene álljon: 

Leszerelés általános keresztülvitele. 
A népszövetségi alapokmány re- 

formja. 
A jogos és felismert sérelmek orvos- 

lásának módja. 
Végül, megy-e a kérdés elrendezése 

népszavazás nélkül, vagy nem? 

RENDKIVÜLI MÉRTÉKBEN 
ELKESEREDETT A NÉMET 
SAJTÓ 

(BERLIN.) (DNB) A német lapok 

óriási elkeseredéssel irnak a szinte 

állandósult szudétanémet vidéki inci- 
densekről, amelyeket szerintük a prágai 
kormány szeretne sporadikus és jelen- 

tektelen „nézeteltérésnek" minősiteni, 

holatt már több, mint 300 halottja van 
a mozgalom elfajulásának. 

A Vüölkischer Beobachter azt irja 

többek között, hogy a csehszlovák hiva- 

talos körök magatartása egyenesen 

sértőszándéku, de magán is vnviseli a 

szándékosság bélyegét. 

Az Angriff véleménye az, hogy Berlin 

nem nézheti tovább a dolgok elfajulá- 

sát és igy a felelősség a jövő eseményei 

miatt kizárólag Prágát illeti, amely 

még mindig taktikázik. 

Végül a Berliner Börsenzeitung oda 

nyilatkozik, hogy ami most Középeuró- 

pa szivében történik, sérelme az egész 

huszadik századbeli humanitásnak, 

mert a kisebbségek sorsa szorosan egy- 

befügg a jogbiztonság teljes csődjével. 

PRÁGA, MINT A FRANCIA 
És AZ ANGOL TERÜLETEK 
VÉDŐJE 

(PRÁGA,) (Ceteka.) A Lidove Noviny 
igen nagy feltünést keltő cikket irt, 
amely kivonatosan igy hangzik: 
- Európának tisztában kell lennie 

azzal, hogy Prága a maga igazának egy- 
idejü dokumentálása mellett tulajdon- 
képpen Anglia és Franciaország terü- 
leti integritását védi. Bechyne minisz- 
ter kijelentette, hogy egy lépéssel sem 
mehetnek tovább és ezt be kell látniok 
London és Párisnak is, mert Csehszlo- 
vákia valóban értékes szolgálatokat tesz 
nekik. 

válik annak ha- 

BENES ELNÖK KÉZIRATA 

(PRÁGA.) (Ceteka.) Benes köztársa- 
sági elnök kéziratot intézett Hodzsa 
miniszterelnökhöz, amelyben elrendeli 
az alsóház és a szenátus ülésezésének 
berekesztését. 

A SZLOVÁK NÉPPÁRT VEZE- 
TŐI BENES ELNÖKNÉL 

(POZSONY,) (Szlovák sajtóiroda.) A' 
tót néeppárt elnöki tagjai tegnap kihall- 
gatáson jelentek meg Benes elnöknél. 
A kiadott jelentés megjegyzi, hogy a 
megbeszélések igen szivélyes légkörben 
zajlottak le.



Az utolsó kisérlet 
Egy 70 esztendős aggastyán, aki még 
soha nem ült regülőgépen, viharos idő- 
jen arra számta el magát, hogy repülni 
og. Repülni, hogy pillanatnyi késede- 
em nélkül megtegyen minden kisérle- 
tett a fenyegető veszedelem eháritá- 
sára. Chamberlain angolminiszterelnök 

megette már a kenyere javát. Az ő ko- 
sában rendszerint nehézkessé válik az 
amber. Nehezen szánja el magát na- 
gyobb herderejü cselekvésre. Az öreg- 
ség betegség, de ugy látszik, az angol 
xormányiő olyan fából van faragva, 
ao0gy nem engedi magát lekhengerelni 
sem sokasodó éveinek számától, sem a 
vegfogasabb nemzetközi problénaáktól 
A skótokról mondják, hogy szivósak és 
nakacsok. Amit egyszer a fejükbe vet- 
tek, azt, ha törik, ha szakad: keresztül. 
viszik A hármas királyság legkiválóbb 
gelitikai, gazdasági, gyarmati és kato- 
aai vezetői valóban leginkább a skót 
lelföld szülötteiből kerültek ki. Ha va, 
takire illik a mondás: „az a nem 
csik messze a fájától". Neville Cham- 
berlainre feltétlenül találó. Édesapja a 
bires foe Chamberlaim egyike vol An- 
glia legkiválóbb államférfiainak. Mint 
a gyarmatügyek egykori minisztere: 
Disraelli, másnéven lord Baconsiield 
után ő kovácsolta leginakább egybe a 
brit világbirodalmat Ahhoz, hogy ezt 
a csodálatos államépitményt a mai for- 
májában fel lehetett épiteni, nemcsak 
kedvező időkre, de megfelelő férfiakra 
is szükség volt. Joe Chamberlain pedig 
ilyen ember volt, 

Az épitők korszaka elmult és most 
sokkal nehezebb időszak következett el 
Nagybritániára. Aránylag mindig is ne- 
hezebb volt megtartani a javakat, mint 
megszerezni. Az angol világbirodalom 
is rengeteg erőt, időt, fáradságot és 

i értéket kénytelen áldozni azért, 
elődök által megszerzett gazda 

elételükben és méretükben megtart. 
s az utódoknak tovább adhassa. 

Szivés és mindenre elszánt vetélytársak 
megmérkőzniök a mestani brit 

A történelem sedrában uj 
születtek és erősödtek meg, 

ázfelőlről is nmaegpróbálják szét- 
öt világrészre kiterjedő hatal 

államépitmény részeit. A Távolke- 
n Japán fenyegeti a brit érdekeket, 

nés a Közelkeleten Németor- 
tália nyujtegatják ki kezeiket 

1 javak után, Kétségtelen tény, 
a gazdaságilag és katonailag 

rna ely más nagyhatalom ifölött áll. 
tengerek feletti uraimat meg is 

tt osztania az északamerikai Egye- 
MAllamokkal és sok tekintetben a 
elő Nap országával, még mindig 
un elkértelhetetteniti dus gazdasági 

kság és szükeszüség becsülhet csak le. 
Mindennek ellenére azonban a jelenlegi 
it államiértiak - elődeikhez hason- 

a - gondosan mérlegelik a lehetősé- 
ket és adottságokat s egy pillanatra 

sem tévesztik szem elől az ősi angol kül 
politikai hagyományokat: Kitartani 
ameddig lehet, de végső esetben 50 szá- 
zalékra kiegyezni. 

Eátca 
vételkőtelezettség nélkül 

Cluj, Reg. Marla 26. 
TELEFON 1760. 

Ugyanakkor Prágából közlik, hogy a 

kormány a közhangulat nyomására e 

miatt a kiáltvány miatt meginditja a 

hivatalos eljárást Konrad Henlein ellen. 

STATÁRIUM 

(PRGA.) (Ceteka.) A gtraány kiter- 
jesztette a statáriumot a warnsdorfi, 
komotaui, reichenbergi, rumburgi ás a 
flüekenaui kerületekre is. 

(PRÁGA.) (Ceteka.) A kormány véle- 
ménye szerint a dolgok nem kivánatos 

utra terelődtek, amelyet a hivatalos 
körök mély sajnálattal kénytelenek 

megállapitani. Ugyanakkor azonban 
kötelességüknek tartják hangsulyozni, 
hogy ez ellen a fordulat ellen minden 
erejükből küzdeni fognak, mert az 

összetüzések állandósultak. 

SZTRÁJKOK 
(PRÁGA.) (Ceteka.) Reichenberg kör- 

nyékén általános sztrájk tört ki, amely- 

nek határozottan nyugtalanitó jellege 

van Més a helyi lapok sem jelentek 

meg. 

UJABB SZUDÉETANÉMET 
FELHIVÁS 

(ASCH) (Ceteka) A szudétanémet 
párt ujabb felhiváss tett közzé, amely 

szerint a német lakosság a behivási 

nek. 

300 HALOTT, 5000 MENEKÜLT 
(ASCH.) (Ceteka.) A szudétanémet 

párt kimutatása szerint, a tragikus for- 

parancsokat ne teljesitse és szegüljön 
ellene minden ilyen irányu intézkedés- 

CAFOL A REUTER 

(PRÁGA.) A Reuter távirati iroda 
megeáfolja azt a hirt, mintha a cseh- 
szlovák kormány tasjai között nézetel- 
térések keletkeztek volna és ennek kö- 
vetkeztében a kormány két tagja le- 
mondásra készülne. Megcáfolja a Reu- 
ter azt a német forrásból elterjedt hirt 
is, mintha Csehszlovákiában általános 
mozgósitást rendeltek volna el. 

Drágal vélemény 
dulatot vett események során a német 
lakosságnak 300 halottja és 5000 mene- 
kültje van. 

LETARTÓZTATÁSI PARANCS 
HENLEIN ELLEN 

(PRÁGA.) Az „A-Z" ciműü cseh lap 

azt a hirt közli, hogy a cseh kormány, 
illetve az államrendőrség kiadta a le- 

tartóztatási parancsot Henlein Konrád, 

a szudétanémet párt vezére és a párt 

többi vezetői ellen is. A lap nagy feltü- 

nést keltő jelentését hivatalos helyről 

még nem erősitették meg. 

NAGYSZABÁSU VÉDELMI 
INTÉZKEDÉSEK 

(PRÁGA.) (Havas.) A csehszlovák 
kormány folytatja nagyszabásu védelmi 

intézkedéseit. Behivták az összes tarta- 
lékos korosztályokat. A behivottak kö- 

zül a németeket az ország belsejébe 

irányitották. A határvidékeken nagy- 

szabásu védelmi vonal kiépitése kezdő- 

dött meg. A müszaki csapatok megkez- 

dették a hidak, országutak aláaknázá- 

sát. Az országutakon spanyol lovasokat 

helyeztek el. A szudétanémet vidékre 

bevonultak a motorizált csapattestek. 

és Miki Maus. 

! Ma szenzációs premier a Reyal Tzzmozzöbani 

Azarizoniaitigris eWallace Beery és Virginia Bruce 
A Metro Goldwyn grandiózus kalandorfilmjépen. Kérjen magyarnyelvü tartalmi 
leirást. Figyelem. Szombaton és vasárnap d. u. 2 órakor Matiné: „Senki gyermeke' 

Nyilván ez a magyarázata Chammber-v 
laia és Halifax halogtó és mindenkép- n 
pen egyezkedni akaró taktikájának is. 
Chamberlain egészen bizonyosan sem- 
mivel sem szereti kevésbé hazáját, mint 
Eden volt külügyminiszter. És hogy 
mégis eltávolitotta kormányából, ezt 
azért tette, mert a fiatal és tüzes Eden 
mindenképpen a kemmény kéz politiká- 
jának volt a hive, Bár sok jel szól amel- 
lett, hegy bizonyos esetekben az ő tak- 
tikája vált volna be inkább, de hogy a 
háboru lappangó tüzét mindmáig féken 
lehetett tartani, az legnagyobb részt 
Chamberlain és Halifax óvatos és sek- 
szor meghátrálni látszó politikájának 
köszönhető 

A világ szenae mos reménykedve for- 
dul a német birodalora felé. Két emnber 
közvetlen eszmecseréjétől függ ugyanis, 
hogy mi legyen az európaikulturaésci 
vilizáció sorsa? nglia minden időben 
elmen: a megértés és kiegyenlitődés leg 

Lei 7 és 12 elusz 5. 

kérső határáig Nem utolsó sorban en- 
a bölcs taktikának köszönheti vi- 

lágbiró hatalmát Ezekben a láztól fül- 
ledt napokban is a brit birodalom fe. 
lelős tényezői az önmérséklet ragyogó 
példáját mutatták. Ugyanakkor, amikor 
ellenfeleik - enyhén szólva - megfe- 
ledkeztek a nenazetközi diploraáciai ud- 
variasság legelemibb, szabályairóél a 
lendeni kormányférfiak nem lépték át 
a megengedett határokat. Higgadtan és 
tárgyilagosan mérlegelték az esélyeket 
és csak egyre törekedtek: amennyire le. 
het, kikerülni a háborut. Ezért ült 79 
esztendős korában életében először re- 
pülőgépre Chamaberiain miniszterelnök, 
hogy késedelena nélkül megpróbálja ész 
szerübb megállapodásra birni a Har- 
madik Birodalom vezérét Akárhogy for 
duljanak is a dolgok, egy bizonyos: An- 
glia mindent megtett a béke érdekében. 

(h. i) 
- 
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UJABB INCIDENSEK 
(PRÁGA.) (Ceteka.) Rumburgban egy 

nagy csoport német zajos tüntetést 
rendezett és megtámadta a csendőrsé- 
get. Ez a támadásra szuronyrohammal 
felelt és 15 személyt sulyosan megsebe- ( 
sitett. Ebersbachban, Reichenbergben, 
Komotauban is voltak ujabb összetüzé- 
sek. Égerben a szudétanémetek egy 
csendőr patrullira rálőttek, 4 ember 
meghalt. 

ÉLELMISZERHIÁNY 
(PRÁGA.) (Ceteka) A csehszlovák 

fővárosban érezhetővé vált az élelmi- 
szerhiány. A zsir és a konzervek eltün- 
tek a piacról, amai miatt állandósult az 
összetüzés a vásárlók és a kereskedők 
között. A kormány megfigyelőket kül- 
dött ki a piacokra és vásárcsarnokokba. 
Megindult a run a bankok ellen is. A 
lapok felhivásokban igyekeznek meg- 
nyugtatni a közönséget. 

HALLATLAN ARÁNYU TÖKE- 
BEÖZÖNLÉS AZ U. S. A-BAN 

(WASHINGTON.) (Reuter.) Morgen- 
thau pénzügyi államtitkár tegnap nyi- 
latkozatot adott ki, amely szerint a tőke 
beözönlés az Egyesült Államok terüle- 
tére hallatlan arányokat öltött, ugy, 
hogy a kormány kivételes rendszaba- 
lyok megtételére gondol. 

A BALKÁN-SZÖVETSÉG DELE- 
GATUSAINAK ÉRTEKEZLETE 

(GENF.) A Balkán-szövetséghez tar- 
tozó államok delegátusai tegnap dél- 
után a görög küldöttség főnökének la- 
kásán értekezletet tartottak, amelyről 
hivatalos jelentést is adtak ki. A jelen- 
tés szerint a Balkán-szövetségbe tartozó 
négy állam között legteljesebb az 
egyetértés és a Népszövetség ülésein 
letárgyalásra kerülő kérdésekben egy- 
séges álláspontot foglalnak el. A bal- 
káni államok szövetsége legközelebbi 
ülését Bucurestiben, a jövő évi január 
hónapban tartják meg. 

- Uj gyorsasági világrekordot állitott, 
fel egy angol automeobiivansonyző. 
Newyorból jelentik: Johnn Cobb, a ki- 
váló angol autóversenyző uj sebességi 
világrekordot állitott fel Amerika és 
Kanada határának a közelében lévő 
Nagysóstó pályán. A kiváló sportem- 
ben 563 kilométer és 471 méter órán- 
kénti fantasztikus sebességet ért el, 
leverve ezzel nagynevü riválisának, 
Eyston kapitánynak rekordját. 

- Álhir volt az állitólagos Negrin 
tábornok megnémulásáról megjelent 
sajtóközlemény. Bucurestiből jelentik: 
Több romániai lap legutóbb azt a szen- 

zációs hire közölte, hogy a román had- 
Sereg Negri tábornoka, aki kétsé be 
vonta volna Petrache Lupu, a mag 
viti csodapásztor csodatételeit, - ir 
telen megnémult A némulás abban a 
pillanatban állott be - a lapok sze- 
rint - amikor a tábornok az állitó- 
lagos kétkedő kijelentéseket tette vol- 
na. Hivatalos helyről most közlik, hogy 
a román hadseregnek nincs Negri ne 
vü tábornoka és igy az ő megnémulásá- 
ról szóló cikkek nyilvánvalóan minden 
alapot nélkülőznek. 
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(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vorbuchner 
Adolf, Erdély róm. kath. püspökét 
Badilla József nagyszebeni plebános, 
főesperes kisérte el Bécsbe, hogy a 
nagybeteg főpásztor sulyos szivbaja 
ellen egyik ottani szanatóriumban 
gyógykezeltesse magát. Az erdélyi püs- 
pök utolsó napjairól és halálának drá- 
mai lefolyásáról Badilla főesperes tájé- 
koztatása alapján a következőkben szá- 
molunk be: 

VORBUCHNER PÜSPÖK 
UTOLSÓ ŐRÁI BÉCSBEN 

Vorbuchner Adolf püspök Badilla 
nagyszebeni főesperes kiséretében szep- 
tember 5-én, hétfőn délután 1 órakor 
érkezett meg Bécsbe. Az állomásról 
azonnal az egyetemi klinikára ment, 
ahol dr. Eppinger szivspecialista hala- 
déktalanul kezelés alá vette a sulyos be- 
teget Körülbelül félórai vizsgálat után 
ágyba fektették, kisérőjének pedig az 
orvosprofesszor igy nyilatkozott: 
- Nem kimélte magát. Ilyen szivvel 

nem lett volna szabad dolgoznia 
Az orvostanár többek között teljes 

volt, de közérzete a következő napok- 
ban javult és jól érezte magát. Szeptem 
ber 9-én péntek délelőtt, ami eddig so- 
ha elő nem fordult, rosszullétről panasz. 
kodott nyugtalan lett és elveszitette az 
étvágyát. Az aggasztó jelekre való te- 
kintettel közvetlen környezete egész 
nap vele maradt és minthogy állapotá- 
an jelentősebb változás nem állott be, 
sak a késő esti órákban vettek tőle bu- 
sut Badilla főesperes további utjáról 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.,) Az ősi gyula- 
fehérvári egyház és az egész erdélyi 
óm, kath. egyházmegye nagyszabásu 
lőkészületeket tettek dr. Vorbuchner 
Adoli főpásztor temetésére. Gajdácsy 
éla püspökségi irodaigazgató, pápai 
amarás már kedden este visszaérkezett 
écsből, illetve Budapestről és beszá- 
10lt a gyulafehérvári káptalannak a 
orbuchner Adolf holttestének haza- 
zállitásával kapcsolatban tett intézke- 
ésekről. 

A HATÁRTÓL KOLOZSVÁRIG 
Az elhunyt főpásztor szürke szinü, 

arannyal diszitett érckoporsója csütör- 
ökön délután öt órakor érkezett Bihar- 
püspökinél a román határra, ahonnan a 
törvényes egészségügyi itézkedések fo- 
ganatositása után folytatta utját Nagy- 
árad felé, ahová csütörtökön este há- 
omnegyed 7 órakor érkezett meg a 
halottat szállitó bécsi gépkocsi. Nagyvá- 
adon Fiedler István püspökkel az élén 
papság és a hivők nagy száma fogad- 

a a gyászkocsit, majd Fiedler püspök 
eszentelte a fiatalon elhunyt püspök- 
ársa koporsóját, amelyet este három- 
egyed 7 órakor inditottak tovább Ko- 

lozsvár felé. 

A kolozsvári Szent Mihály egyház- 
község plebánia hivatala este 8 óra 
tán kapta az értesitést hogy a püspök 
hamvait szállitó gépkocsi Csucsa felé 
közeledik. Márton Áron kanonok, ko- 
ozsvári plebános, Lestyán Józsei besz- 
tercei plebános, főesperes kiséretében a 
401. számu kolozsvári autótaxival a 

nagy halott elé indult. Utközben csat- 
lakozott hozzájuk Keresztes Károly 
bánffyhunyadi plebános is és mindhár- 
man Csucsánál várták be a püspöki 
koporsót. 
Csucsáról este 9 órakor indult el Ko- 

ozsvár felé a bécsi gépkocsi, amelynek 
a kolozsvári autótaxi mutatta az ut- 
rányt. A kolozsvári Szent Mihály tem- 
lomot és környékét este 9 óra után 
ürü embertömeg lepte el és várta az 
lhunyt főpásztor koporsóját. A két 
gépkocsi a kolozsvári vármegyei pre- 
ektura épületéig zavartalanul folytatta 
tját, itt azonban a bécsi autó - ame- 

is lemondott, hogy a beteg 
mellett maradhasson. 
- Szeptember 10-én, szombaton - be 

széli Badilla főesperes - beszámoló 
irásba kezdtem a püspök ur állapotáról. 
Már a levél irása közben valami belső 
nyugtalanság vett rajtam erőt, ugyany- 
nyira, hogy a levél befejezését a klini- 
kai látogatás utánra halasztottam és a 
püspök ur látogatására indultam. 

- A Pázmáneum rektora, dr. Zabo- 
rovszky István szállásomról kimenőben 
már azzal a lesujtó hirrel fogadott, hogy 
siessek mert a püsgök ur haldoklik. 
Reggel 9 órakor érkeztem fel a beteghez, 
akin már mesterséges légzést alkalmaz- 
tak, miután P Merx, a szent Kamil. 
rend szerzetes rektora a haldoklót meg- 
gyóntatta, megáldoztatta és az utolsó 
kenetet feladta. A sikertelen orvosi ki- 
sérletezés után rövid halálküzdelem kez 
dődött, majd a főpásztor „Én Istenem, 
én Istenem sóhajjal kiadta lelkét 

A nagy halottat a klinika halottas ká. 
polnájában ravatalozták fel szeptember 
18-án kedden, ahol rokonai, kisérői, 

főpásztor 

nyugalmat rendelt és nyerskoszto irt szerzetesek és világi papság és Páunescu 
elő. A beteg püspök állapota bár sulyos, bécsi román követ jelenlétében Seidel 

bécsi püspök szentelte be a halottat. 
Gajdácsy Béla irodaigazgató, ki időköz- 
ben Gyulafehérvárról Bécsbe érkezett, 
tette meg a szükséges intézkedéseket a 
halott hazaszállitására, melyre Schmutz 
ler bécsi temetkezési vállalkozó kapott 
megbizást. A vállalat soffőrrel és kisé- 
rővel az elhunyt főpásztor tetemét szer- 
dán reggel inditotta utnak. A halottszál- 
litó autó délután 3 órakor haladt át Bu- 
dapesten 

sütörtökön esie fél Il órakor érkeztek meg ar. Vor- 
buchner Adoli meggés püspök hamvai Molezsvárra 

lyen a koporsót helyezték el és amelyet 
négy lámpa világitott meg - motorja 
hirtelen leállt. Rövid szünet után a 
motor ujólag müködni kezdett és a két 
gépkocsi a kolozsvári templomok ha- 
rangjainak zugása közben gördült be a 
Szent Mihály templom főbejárata elé. 

A BESZENTELÉS 

A Muntyán P. és Fiai kolozsvári te- 
metkezési intézet gyászhuszárjai leemel 
ték a WKC 100 A 51.876. rendszámu 
bécsi gépkocsiról az érckoporsót, ame- 
lyet az áhitatos és mélyen megrendült: 
gyászoló közönség sorfala között vittek 
be a templomba és helyeztek el a két 
szenteltviztartó között. Márton Áron 
kanonok belvárosi plebánossal az élén 
a kolozsvári világi papság és a szerze- 
tesrendek tagjai fogadták itt a koporsót 
amelyet Márton Áron beszentelt, majd 
a felbugó orgonaszó mellett a koporsót 
a templom szentélyében felállitott kata 
falkra helyezték el. A koporsónak a 
szentélybe való vitelénél és a ravatalra 
való elhelyezésénél Bálint József, a 
Kat. Népszövetség igazgatója, dr. Bruck 
ner Ernő kirlibabai plebános, továbbá 
Csergő, Jakab és Balázsi kolozsvári 
segédlelkészek segédkeztek. 

KOMOR GYÁSZ 

A koporsónak a ravatalra való helye- 
zése után Márton Áron plebános meg- 
kezdte a gyász-szertartást, amelynek el- 
végzésénél dr. Boga Alajos kanonok, 
tankerületi főigazgató és dr. Biró Ven- 
cel, a piarista rendház főnöke segédkez 
tek számos lelkész közremüködésével. 
Az „Elibera" ima után Zsizsmann Re- 
zső, a Szent Mihály templom főkarna- 
gya a „Ments meg engem Uram az örök 
haláltól" kezdetü gyászdalt intonálta, 
amelyet az egész papság és a mélyen 
megrendült közönség együtt énekelt 
A könyörgés, a Kr eleyson elimád- 

kozása után Márton Áron plebános ujó- 
lag beszentelte a koporsót, majd a hivek 
felé fordulva közölte, hogy az elhunyt 
püspök utolsó akaratának és végrende- 
lete értelmében a koporsónál nem mon. 
danak gyászbeszédet és a plebános csak 
arra kérte hiveit hogy jelenjenek meg 

Komor ágásszal és mély megillctődéssel 
vetibucsutolozsvárlakosságatrdélyelhunytiöőpásztorától 
A halálküzdelem drámal percel - Én Istenem ! Én Istenem! - voltak a püspök 

uiolsó szaval - Molozsvárról Gyulaichérvárra szálliiották 
Vorbuchner püspök holitcsiét 

minél nagyobb számban a pénteken 
reggel 8 órakor megtartott gyászisten- 
tiszteleten és buzgó imádsággal rójja le 
kegyeletét és szeretetét az elhunyt püs- 
pök lelke üdvéért és könyörögjön részé- 
re örök nyugalmat... 
A bucsu Miatyánk és Üdvözlégy 

Mária elimádkozása után véget is ért a 
komor egyszerüséggel lefolyt gyászszer- 
tartás, a ravatal mellett meggyujtották 
a gyertyákat, amelyeknek fénye tom- 
pánt csillant meg a kisérteties megvi- 
lágitásu templomban elhelyezett ércko- 
porsó szürke burkolatán. 
A gyászistentiszteleten Erdély fővá- 

rosa több közéletének előkelősége is 
megjelent, igy többek között Inczédy 
Joksman Ödön, a róm. kath egyház- 
megye világi alelnöke, Bakódy Antal, a 
piarista gimnázium igazgatója, dr. P. 
Jánossy Béla, az egyházmegyei tanács 
titkára, Xantusz János a Marianum 
igazgatója és mások. A kolozsvári görög 
katolikus püspökség két kanonokja vett 
részt a komor, megható gyászszertartá- 
son, amelynek végeztével a ravatal mel- 
lé helyezték a koszorukat. A koszoruk 
szallagjainak feliratai közül sikerült 
feljegyeznünk: 
Jó Főpásztorunknak és bölcs Elnöké- 

nek - Egyházmegyei Tanács. 
A fehér szegfüből őszirózsákból font 

koszorut lila selyemszallag diszitette, 
arany rojtozással 
A másik koszorun a következő fel- 

irat állott: 
Szeretettel - Badilla. Ezt a koszorut 

Badilla József nagyszebeni plebános, fő- 
esperes, aki meghitt barátja volt az el- 
hunyt püspöknek, helyezte ravatalára. 
A bécsi Pázmány kollégium hatalmas 

koszoruján a következő felirat olvas- 
ható: 

In piamm Memoriam Collegium 
Pazmaneum. 
Az elhuny püspök egyik igen Kozel 

hozzátartozója a következő felirattal 
rótta le a kegyeletet az ékes koszoru 
fekete moire szallagján: 

Dolf - Behütt dich Gott! 
Koszorut helyezett a ravatalra a ko- 

lozsvári egyházközség is 

aas 

Az ájtatos tömeg még hosszu idelis 
imádkozott a gyászszertartás végezté- 
vel is az elhunyt erdélyi püspök kopor- 
sója előtt, azután lassan oszladozni kez 
det a gyászoló közönség és lezárták : 
Szent Mihály templom kapuit, azét a 
templomét, amelynek szentélyében uto. 
só éjszakáját töltötte dr. Vorbuchne 
Adolf Erdély püspöke, akit alig két év- 
vel ezelőtt meleg szeretettel fogadtak a 
templomban Kolozsvár katolikus hivei 
és akinek korai halálát most őszint 
részvéttel könnyezi az egész egyházme. 
gye és a kolozsvári hivők nagy serege. 

Nagy Lajos 

Reduim a Szent Mihály templom. 
ban 

Pénteken reggel 8 órakor a kolozsvári 
Szent Mihály templomban a csütörtök 
esti beszenteléshez hasonló egyszerü- 
séggel, külsőséges pompa nélkül folyt le 
a gyászistentisztelet Vorbuchner püspök 
lelkiüdvéért. Az énekes gyászmisét 
Márton Áron, kolozsvári plebános, apos 
toli kormányzó mondotta. Az énekkar 
megrenditő gyászdalokat énekelt. A re. 
duiemen nagy számban jelentek meg az 
erdélyi egyházmegye tanácsának Kolozs 
váron lévő tagjai, a kolozsvári egyház- 
község vezetősége, a különböző kath. 
intézmények, a Katholikus Népszövet- 
ség, a Katholikus Kör a Katholikus Nő 
szövetség képviselői, a szenferencrendi 
barátok, a piarista rendház tagjai, a női 
szerzetesrendek apácái és nagyszámu 
gyászoló közönség. 
A templom szentélyének közepen el- 

helyezett érckoporsóra elhelyez- 
ték az elhunyt dr Vorbuchner Adolf 
püspök főpásztori fehér süvegét és a di- 
szes aranycirádákkal ékesitett püspöki 
pásztorbotot. A főoltárnál elmondott re 
reguiemmel egyidejüleg csendes misét 
szolgáltattak a főtéri templom több mel, 
lékoltáránál is. 

Gyászistentiszteletet tartottak Vor- 
buchner püspök lelkiüdvéért pénteken 
reggel 8 órakor a Marianum disztermé- 
ben is. A gyászistentiszteletet Csergő 
Benedek lelkész-tanár mondotta. 

A gyászistentisztelet után a klérus 
tagjai vállukra emelték a Vorbuchner 
püspök hamvait örző érckoporsót és el- 
helyezték ugyanarra a bécsi gépkocsira, 
amely Kolozsvárig is szállitotta és a 
nagyszámban megjelent gyászolóközön- 
ség könnyes szemmel vett bucsut Er- 
dély nagy halottjától, aki Tordán és 
Nagyenyeden át folytatja utját az ősi 
püspöki székhely, Gyulafehérvár felé... 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap, szep- 
tember 15-én reggel ért véget a biró- 
ságok kéthónapos nyári szünete, amely- 
nek tartama alatt csak szüneti tanácsok 
müködtek, melyek kizárólag a sürgős 
ügyeket tárgyalták le. Most azután 
birák visszatértek szabadságukról és 
elfoglalták szolgálati helyüket. 
Tegnap léptek életbe azok a királyi 

dekrétumok is, amelyek a kolozsvári 
birói karban is jelentős változásokat 
idéztek elő. Az áthelyezések, illetve elő- 
léptetések a legfelsőbb birói tanács 
ajánlására már hetekkel ezelőtt meg- 
történtek, de az eskütételre csak most 
került sor. 

ÜNNEPÉLYES ESKÜTÉTEL 
A TÁBLÁN 

A kolozsvári itélőtábla disztermében 
tegnap délben tette le az esküt Bossie 
Nicolae volt táblabiró, a második ta- 
nács elnöke, dr. Dunca Grigore, a ko- 
lozsvári törvényszék volt főelnöke, 
Centea Cornel, a zilahi törvényszék 
elnöke, Rosca Valeriu, a dési törvény- 
szék vezetőügyésze, Vulpescu Constan- 
tin, a kolozsvári törvényszék második 
tanácsának elnöke, Pastia Constantin 
kolozsvári tanácselnök, akiket tábla- 
birákká léptettek elő. Criveanu Ratoiu 
törvényszéki ügyész, táblai ügyész lett. 
Az ünnepélyes eskütételen Vasca görög 
keleti esperes rövid imája után dr. 
Papp Ioan táblai főelnök emlékezett 

Megkezdték müködésüket 
a biróságok rendes tanácsai 
Letették a hivatalil eskült az uj kolozsvári táblai és 
törvényszéki birák - Misorseollák az uj tanácsokat 

meg Ulvineanu táblai elnökről, akit 
főelnöki minőségben a nagyváradi ité- 
lőtáblához helyeztek át és akit minta- 
képül állitott a birói kar tagjai elé. 
Ezután a nyugalomba vonult Balasiu 
Paul osztályelnökről és a váratlanul el- 
hunyt Pop Victor semmitőszéki biróról 
beszélt elismerő és méltató szavakkal. 
Az elismerés és dicséret hangján szólt 
az ugyancsak nyugalomba vonult 
Voitescu Ilie táblabiróról és Camara- 
sescu Emil táblai főügyészről. Ezután 
dr. Papp lIoan táblai főelnök magasröptü 
beszédben mutatott rá az igazi biró lel- 
kületére, akit a becsületességnek és 
vallásosságnak kell jellemeznie Az 
igazi birónak ugy kell itélkeznie, hogy 
amikor a jogkereső fél kilép az igaz- 
ságügyi palota kapuján, az a meggyőző- 
dés szilárduljon meg lelkében, hogy a 
biró mindent elkövetett az igazságos 
itélet meghozatalának érdekében. A 
most előléptetett táblabirák ne eléged- 
jenek meg a mult aktivitásával, hanem 
tanuljanak és dolgozzanak tovább. A 
táblai főelnök beszéde után Predovici 
Ioan táblai főügyész emelkedett szó- 
lásra, aki üdvözölte az uj táblabirókat. 
Bossie Nicolae tanácselnök a most elő- 
léptetett táblabirók nevében válaszolt. 
Igéretet tett, hogy mindenben dr. Papp 
Ioan főelnök utbaigazitásait fogják kö- 
vetni. 

--
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- Számithat ránk Mary - jelentette 
ki lovagiasan Ted. 
- Ha a magas part mellett evezünk 

egy darabig, nem fognak észrevenni. 
Aztán megindithatjuk a motort, 

Felnyitotta az acélajtót.t Csak egy 
emelőt kellett félrevonni és szabad volt 
az ut a csónak előtt Először egy másik 
csónakról elvett evezőkkel hozták moz- 
gásba a motorost, Mary FPott pedig kor- 
mányzót A bungalowtól balfelé irányi- 
totta a csónakot és biztos kézzel fogta 
a kormányt. Ted felfelé leskelődött, de 
senkinek sem jutott eszébe a sziklás 
parttól a ház tövét szemügyre venni. 
Fentről egyébként a titkos kikötő bejá- 
ratás senkisem láthatta a tengerről is 
alig egy méter magas rácsos nyilás volt 
észrevehető, ami csatornatorkolat is le- 
hetett... 
Ahogy félkilóméterre eltávolodtak a 

bungalowtól, Mary Pott meginditotta a 
motort és a csónak repülve szelte a vi- 
zet. Ted félszemmel Mary Pottot figyel- 
te Ahogy gesztenyebarna haja ziláltan 
nedvesen hullott árnyékos fekete szemé- 
be, csodálatosan szép, bár kissé idegen- 
szerü volt. 

V FEJEZET. 

Furcsa nyomek. 

Ezalat, Crosby felügyelő aprólékos 
gonddal méricskélt, tett-vett a halálatuó 
körül, A tengerparti fövenyen talált 
lábnyomokat: egy-két nagyot és egy ki. 
csit, a régi módszerrel, gipszlenyomattal 
örökitette meg, a volánon és a sárhá- 
nyón fellelhető ujjlenyomatokat lefo- 
tografáltatta. Miután pedig a holttestet 
is minden lehető módon lefényképezték, 
intézkedett hogy vigyék be a halottszál 
litó autóval a hatósági hullanézőbe. 
Csak azután fordult lomha érdeklődés- 
sel az elhagyott bungalow felé, amelyet 
az öreg takaritónővel felnyittatott: 
- Mikor járt itt maga utoljára? - 

kérdezte, miután ujját végighuzta egy 
poros szekrényen 
- Szombaton reggell. 
- Nem látott szombat óta semmi vál- 

tozást? 
A takaritónő jobbra-balra nézelődött 

a nappaliban és amikor a festményre 
vetődött a pillantása, csak ugy edavető. 
leg mondta: 
- Ezt pénteken hozta ki urnőm sze- 

mélyesen Egy soffőr-féle ember vitte 
be és ő akasztotta ide, urnőm az elmult 
héten festette le magát. 
- Kivel? 
- Azt nem tudnám megmondani. 

Biztos valami hires festővel. 
A felügyelő nagyitóüveggel megszem- 

lélte a kép sarkát, még a poros keretet 

is, aztán tovább kérdezősködött: 
- Mást nem vett észre, asszonyság? 

Az asszony szeme az ablakra tévedt. 

Halkan felsikoltott: 
Az ablak nem volt nyitva. Illetve 

talán csak egy ujjnyira hogy a tenger- 

ről egy kis levegő jöjjön be. Most pedig 

tárva-nyitva van. 

Crosby kihajolt az ablakon 
És párkányon friss lápnyomok. Egy 

darab letörve 
Most már ős is idegesebben szimatolt 

körül. Csak most pillantotta meg a be- 

nyiló ajtaján vágott rést. 

(Folytatása következik.) 

Delcéscseluzői bélyes 
drogéria, aviatia,ok- 

mány,, számla, pos- 

ta bélyegek minden 

cimietben állandóan 
kaphatok a beteg- 

segélyzővel szem- 

beni 

DoGány- 
0 Vözsdében 

. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvár 
Automobil Club hagyományos feleki ver- 
senyére lázas iramban folynak az előké- 
születek. A nevezésekből itélve már előre 
megállapitható, hogy a verseny ugy sport- 
beli, mint erkölcsi vonatkozásban az eddigi 
versenyek fölébe kerül. HansStück, a hir- 
neves német versenyző mellett leadta neve 
zését a magyar Festetieh Ernő gróf is, aki 
E. M. W. kocsijával indul. A harmadik 
külföldi nagyság: Fr. Wiesengrund, aki 

rEsrszEs 
VII évfeolyana 1838. SZEPTEMEB 1. 

Festetich Ernő erét magyar autés is 
nevezett a feleki versenyre 

530 százalékos utazási kedvezményi biztosit a CIR 
á versen vidéki lálosatlólnak 

Alfa Romeo kocsijával áll rajtroz. A kül- 
földi versenyzőkön kivül természetesen a 
lesgjobb belföldi gárda indulása jelent 
szint az autók gyorsasági „parádéján". 
A verseny vidéki látogatói számára a 

CFR szeptember 30-tól kezdődően októ- 
ber 2-ig bezárólag 50 százalékos utazási 
kedvezményt biztosit. Az ötvenszázalékos 
kedvezmény veonatkozik a versenygépek 
szállitására is. 

-- 

dern technikai 

evőeszközök 

Kétcsoportos marad 
az alkerüleil bajmoksás 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az alkerületi 

bajnokságba osztett egyesületek egy cse- 
portja elégedetlem a bajmekság kétesepor- 
tes beesztásával és emnek megváltoztatá- 
sát, azaz egy csepertba olvasztását kérték. 
Az egyecsületek kérését tegnap tárgyalta 
az Északi Liga vezetősége és azt memna ta- 
lálta elfogadhatónak. Kimuondetta, hogy a 
bajnokság végén az első csoport utolsó he- 
lyezettje kiesik és feljön a második csoport 
gyöztese. Az első cseport utelsé előtti he- 
lyezettje viszont osztályozét játszik a má- 
sodik csoport második kelyezettjével. 

hogy sorolják a kelezsvéri alkerületi baj- 
nokságba, az Északi Liga a bucurcstii fő- 
szövetséghez tevábbitotta. 

-- 

Változás a magyareok elleni csehszlovák 
csapatban. Prágából jelentik: Amint hire 
jutott annak, hogy a magyar válogatottban 
dr. Sárosi is szerephez jutott, a válogató- 
bizottság az eredetileg kijelölt Boucsek 
helyett Nozsirt, a Slavia centerhalfját ál- 
litotta be a cseh csapatba a halfsor tenge- 
lyébe. Nozsir ugyanis az elmult vasárnap, 
a Ferencváros elleni mérkőzésen nagysze- 
rüen tudta semlegesiteni Sárosi dr.-t, ami 
azután megbénitotta a magyar csatársor 
ereményességét. 

MHafiegamu dr. egyetemai tanár a fővéd- 
nöke a kerületi ifjusági atlétikai bajnoksá- 
geknak. A vasárnap lebonyolitásra kerülő 
ifjusági atlétikai bajnokságokra eddig a 
KAC, Soimii Carpatilor és a KMSC ver- 
senyzői jelentették be részvételüket, de szá 
mitanak még Marosvásárhely, Szamosuj- 
vár és Nagyenyed atlétáinak indulására is. 
A bajnokságok fővédnökségét Hatieganu 
Gyula dr. egyetemi tanár látja el, aki régi, 
lelkes pártfogója az ifjusági testnevelés- 
nek. A nivósnak igérkező bajnoki verse- 
nyek vasárnap délelőtt 10. és délután fél 
4 órakor kezdődnek meg a Károly-pályán. 
A zeüri tisztét Koncz Rudolf református 
kollégiumi tanár, dr. Biró, dr. Nagy, prot. 
Faur, Bró mérnök, dr. Deutschek és 
Timbus Józset látják el. 

Atszervezik a Haggibber labdarugészak- 
osztályát. A Haggibbor vezetősége elhatá- 
rozta, hogy átszervezi az egyesület labda- 
rugószakosztályát és műüködését komoly 
alapokra helyezi. Az átszervezési munká- 
latok mest vannak folyamatban. A szak- 
osztály élére a kolozsvári zeidótársadalom 
isnaert i kerülnek. A labda- 
rugócsapat tése érdekében fel- 
hivást bocsájtott ki, amelyben felkéri a 
zsidó labdarugókat, hogy amatőr alapon 
sorakozzamak a Haggibbor zászlója alá. 

Tartalékeosan játszik a Victoria vasárnap 
a Carpati ellen. Cociuban II, a Victoria 
kitünő középcsatára legutóóbi mérkőzésén 
sulyosan megsérült, ugyhogy nem vállal- 
hatja a játékot vasárnap a Carpati ellen. 
Helyette Martin irányitja a kolozsváriak 
csatársorát. 

Dékányi bácsi uszóétanfolyama. Dékányi 
mérnök, az ismert kolozsvári speortember 

szeptember 20-tól kezdődőleg uszótanfo- 
lyamot nyit a Park-szanatórium gőzfürdő- 
jeben. Oktatási idő kedden, szerdán és csü 
törtökön este 6-8-ig. 

Kun Mátyás Fla R. T. 
eluk, cslen Marecha! Feech Me. 2. 

Négy nemazedék évszázados tapasztalatait egyesítve me- 
remdezészel és dusan felszerelt raktárral 

állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára, - Spe- 
ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetbem, beorotva- 

köszörülésbenm, orvosi maiszerek javitásábamm 

Srima alpacca 
feltünő olcsó áron! 

A szamosujvári Cosngrinak azt a kérését, 

298.600 nézőre kibővitik a hires newyorki 
Jankee-stadiont, ahol legutóbb Jee Luis 
vivta győzelmes csatáját Schmelinggel. Az 
aréna kibővitésére azért van szükség, mert 
a 80.000 ember befogadására alkalmas né- 
zőtere hires ökölvivó mérkőzések alkalmá- 
val rendszerint „szüknek" kizonyul. 

BEucuresti-Pieesti 6G:1 (4:0). A két város 
ifjusági válogatottjainak mérkőzése, amely 
a Tilea-Kupáért folyt Bucurestiben, a fő- 
városi „ifik" megérdemelt győzelmét ered- 
ményezte. 

Felfüggesztették a Rapid müködését. A 
labdarugószövetség hivatalos lapja, a Rom 
bol közli, hogy a bucurestii rapidot mü- 
ködésétől felfüggesztették a szövetséggel 
szemben fennálló fedezetlen 
miatt. A Rapid vasárnap csak abban az 

esetben játszhatik a Gloria ellen, ha adós- 
ságát rendezi. 

Erős Csibi, Románia asztali teniszbajno- 
ka legutóbb teniszezés közben sulyosan 
megsérült, ugy hogy ebben a szezonban 
nera versenyezhetik. 

Magyar győzelene a velencei memnezetközi 
temiszversenyemn. A velencei Lidón folyó 
memzetközi teniszverseny férfi páros szá- 
mát most fejezték be. A Gábory-Szigety 
magyar kettős a döntőben 64, 6:2, 4:6, 
12:10 arányban győzött a Kho-Sin-Kie- 
Rogers pár ellen. 

Eudapesten játszik a Rapid. C. Bauer, a 
kucurestii Rapid Budapesten időző vezető 
tagja lekötötte csapatát egy mérkőzésre a 
magyar Teválosba A bucurestiek ellenfele 
a Hungária-Ujpest vegyes lesz 

FELÁLLITOTTÁK A NEMZETI FUT- 
EBALL LIGÁT. Az egyik eucurestii lap ar- 
ról ir, hogy a Nemzeti Futball-Liga fel- 
állítása kemely formában előtérbe került. 
Megy ez mailyen formában kerül megeldás- 
ra, egyelére nem szél a krónika. Tény az, 
hegy a liga felállitását a vezető egyesüle- 
tek maár tavaly a bajmekság megkezdése 
előtt szergalmaazták, akkor azonban a ja- 
vaslateot elvetették. 

Kitünő erőnlétben van a magyar váloga- 
tett. A csehszlovákok ellen készülő magyar 
válogatott csapat tegnap edzést tartott, 
amelyen a játékosok igen jól mozogtak. 
Az összeállítás ellen, különösen Sárosi dr. 
beállitása miatt, aki a Slavia elleni mér- 
kőzésen visszaeső formát árult el, sport- 
körökben nagy a felzudulás. A szövetségi 
kapitány mindazonáltal rernéli, hogy a csa 
pat sikerrel veszi fel a harcot a csehekkel 
szernben. 

U1 vezetéséget választott a maresvásár- 
helyi Menopol spertegyesület. Marosvásár- 
helyről jelentik: A Monopol sportegyesület 
mest tartotta tisztujitó közgyülését, ame- 
lyen a következő uj tisztikart választotta 
meg; Diszelnökök: Oromului M., Savu M., 
dr. Ciupe I, Grünwald K., Schwartz V, 
Schwartz D., Rosenberg E. és Breckner V. 
Elnök: Sámson Ferenc, alelnökök: Rosen- 
berg Imre, Elekes Lajos. Főtitkár: Ber- 
mann M, titkár: György Zoltán, főpénztá- 
ros: Naphegyi Béla, futballintéző: Schön- 
brun Jenő és Németh Géza, gazda: Szász 
Márton és Diós István. Ellenőrök: Glanzer 
Gyula és Csizmadia István. A tisztikar 
mellett még számos komoly és számottevő 
spertember vállalt tisztséget a szépen fej- 

ő sportegyesület felvirágoztatására. 

félévszázados, dicsőséges multra visszate- 
kintő MSE szeptember 25-én, vasárnap or- 

adósságai 

] 

Országos atlétikai versenyt rendez az 
MsE. Marosvásárhelyről jelentik: A közel 

szágos atlétikai viadalt rendez, amelyre az 
ország legkitünőbb atlétái jelentették be 
indulásukat. A versenyt az ujonnan épi- 
tett katonai előképzős pályán bonyolit- 
ják le, kapcsolatban az egyesület 40. éves 
jubileumi ünnepségeivel. Az MSE kitünő 
atlétagárdáját Horváth András kollégiumi 
tornatanár és Földessy Zoltán készitik elő. 

o-- 

Seke- sport 

A kolozsvári kerület vezetősége értesiti 
az összes csapatokat, hogy az országos baj- 
nokságok mérkőzései megkezdődtek. A csa 
patok sorsolása és beosztása, továbbá a 
csapatok részéről bejelentett zsüritagok 
névsora a kerület irodájában ki van füg- 
gesztve és azt naponta este 7-8 óra között 
bárki megtekintheti. 

Mérkőzéseredmény. 
258:179 (14 ját.) 

gársaság 

Fagylalt-estély. A kolozsvári vas- és 
fémamunkások folyó hó 18-án, vasárnap 
este 8 órai kezdettel éjjel 1 óráig tartó, 
tánccal egybekötött fagylalt-estélyt rendez- 
nek a saját Otthonuk disztermében. Str. 
Catedralei 7. Vendégeket szivesen lát a ren 
dezőség. 

zzzzzzzzaz 

Rádió 

SZOMBAT, szepteneber 17. 
Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir 

adó, szórakoztató zene, hangverseny, ház- 
tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális hirek, 
sport és vizállásjelentés. 13,10: Déli harang 
közvetitése, sporthirek. 13,15: Hangverseny 
lemezek, 14,15: Hirek. 15,20: Előadás. i5. 
Katonazene. 20: Felolvasás. 20,15: Filmle- 
mezek. 20.40: Tassian Serban olasz darabo- 
kat énekel. 21: Rádióüzenetek. 21,15: Kis 
rádiózenekar. 22,30: Mirek. 22,45: Vendég- 
lői zene. 

Budapest I. 7.15: Torna, hanglemezel 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Ének zongorakisérettel. 13,80: Hirek. 
14,30: Hanglemezek. 15,35: Hirek. 17,15: 
Mese. 17,45: Hirek 18: Rádióüzenet. 18,30. 
Cigányzene. 19,30: A csernofon és martino- 
fon hangszerek bemutatása. 20: Elbeszélés. 
20,25: Szalonzene. 21,20: Vigjáték. 22,50. 
Hirek. 23,15: Jazz hármas. 24: Hirek német 
és olasz nyelven. 24,10: Cigányzene. 1,05: 
Hirek. 

Bécs. 14,15: Strauss zene. 15,10: Bécsi, 
dalos zene. 23,36: Rádiózenekar. Könnyü 
és tánczene. 

Berlin. 19: Szórakoztató zeme. 20: Köny- 
nyü zene. 23,45: Tánczene. 
.......... 

Marha. aki cllegadja!".. 
Nem mindennapi körülmények között 

került rendőrkézre Newyorkban egy 
agyafurt szélhámos. Newyork egyik 
külvárosában szabálytalanul hajtó ur- 
vezetőt állitott meg a rendőr és rögtöni! 
biráskodással két dollár pénzbüntetésre 
itélte őt. Az autós fizetett elhajtott. 
Amikor azonban a rendőr szórakozottan 
még egyszer rápillanott a neki átnyuj- 
tett bankjegyre, elképedve vette észre, 
hogy azon nem dollár" hanem rollár' 
áll, Jefferson elnök arcképe fölött pedig 
a következő sokatmondó felirás disze- 
leg: „Marha, aki elfogadja"... 
Ezek után a rendőr nem hagyta 

annyiban a dolgot. Hetekig nyomozott 
a furcsa élcfaragó után és végül sikerült 
is megállapitania, hogy az illető 
Anthony Lavalle nevü vagyonos ma- 
gánzó, akit természetesen előállitottak. 
A hamispénzgyártás cimen felelősségre 
vont Lavalle kihallgatásakor azt val- 
lotta, hogy több ilyen szövegü bankje- 
gyet hozott forgalomba, mert ki óhaj- 
totta próbálni embertársai figyelmet- 
lenségének mértékét. A kihallgatott 
szakértők is kijelentették, hogy a be- 
nyujtott bűntárgy nem bankjegy. 
A rendőrség azonban nem érte be 

ezzel s a legnagyobb titokban tovább 
figyeltette őt. Rövidesen kiderült, hogy 
a derék newyorkiak figyelmetlensége 
valóban minden képzeletet meghalad 
mert a furfangos Navalle naponta 
tucatjával adta ki a „Marha, aki elfo 
gadja" felirásu „rollár"-okat és ezzel 
igen csinos jövedelemre is tett szert. 
Erre azután letartóztatták és pénzha- 

misitás, csalás, valamint az állam hite 
lének rontása cimen inditottak eljárást 

lellene. 

Palma-Haggibbor 

- 
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Szövetsége 

őredményes munkáról számolt be 
uaz éőrdélyi és Bánsági Tyuodijasok 

Remény van arra, hogy rendezést nyer az állampolgárságukat igazolni 
nemtudó nyugdijasok illetményeinek folyósitása. -- t év alatt egymillió 

lejt fizetett ki az egyesület temetkezési segélyosztálya 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nagyfontossá- 

gu gyülést tartott tegnap az Erdélyi és 
Bánsági Nyugdijasok Szövetsége. A gyü 
lés jubileumi jellegü velt, mert 8 évvel 
ezelőtt alakuls meg nehány lelkes tag 
kezdeményezésére a közös védelemre 
szoruló nyugdijasoknak ez az érdekkép. 
viseleti szerve, amely az évek folyamán 
fokozatosan fejlődött és naa naár 1000 
tagja van az esületnek, amely min- 
den téren értékes eredményeket ért el. 
A gyülésen Pop Valer elnök megnyi- 

tó beszéde után Csibus nyugalmazott 
postavezérfelügyelő, az egyesület pénz- 

tárnoka ismertette az egyesület elmult 
havi tevékenységének erkölcsi és anyagi 
eredményeit, majd Pop Valer elnök tár- 
ta fel azoknak a nyugdijasoknak szomo- 
ru helyzetét, akiknek nyugdiját az ál- 
lampolgársági bizonyitvány hiányában 
beszüntették. 

12 vármegyéből 1000 lej 
- Még a megelőző kormány idején 

történt - mondotta Pop Valer elnök, - 
hogy rendelet érkezett az illetékes ható- 
ságokhoz, amelyeket arra utasitottak, 
hogy csak azoknak a nyugdijasoknak fo 
lyésítsák illetményeiket, akik romaán ál- 
lempolgárságukat kétségtelenül, eredeti 
állampolgársági bizonyitvánnyal tudják 
igazolni. A rendelet nagy nyugtalansá- 
got keltett az érdekeltek körében és ar- 
ra késztette az egyesület vezetőségét, 
hogy megfelelő jogvédelemről gondos- 
kodjék tagjai érdekében. Az egylet ve- 
zetősége felkereste Cancicov pénzügy- 
minisztert, aki előtt ismertette a helyze- 
tet, majd gyüjtést inditott az ország 72 
vármegyéjében, hogy ilyen módon biz- 
tositsanak támogatást a nyugdij nélkül 
maradt vol közalkalmazottak részére, 
akiknek száma 45 volt az egyesület tag 
jai közül Csak egyetlen megyéből ér- 
kezett a gyüjtési felhivásra kedvező vá- 
lasz és ezer lej adomány, mig a többi 
megyék azt válaszolták, hogy nincs mód 
jukban gyüjtést inditani a nyugdijaso 
részére. 7 

Hanzu királyi helytartó megértő 
álláspontja 

- A nyugdij egyesület vezetősége 
felkereste az időközben királyi helytar- 
tóvás kinevezett Hanzu A. nyugal- 
mazott hadseregfelügyelő. is, aki a leg- 
megértőbb álláspontra helyezkedett a 
szerencsétlen nyugdijasok ügyében és 
kedvező véleményezéssel terjesztette fel 
illetékes helyre a nyugdijasok emlék- 
iratát. 
- De máés eszközökkel is megkisérel- 

tük - folytatta Pop Valer elnök, - tag 
jaink jogos érdekeinek megvédését. Köz 
igazgatási pert inditottunk az illetékes 
minisztérium ellen és alapos a remé- 
nyünk, hogy a független biróság igaz- 
ságot szolgáltat sulyos helyzetbe került 
kartársaimnak 

Uj törvény készül a nyugdijak 
szabályozásáról 

- Bizonyára örömet okozott tagjaink 
nak a lapoknak az a jelentése - fejezte 
be nagy figyelemmel hallgatott beszé- 
dét Pop Valer -, hogy uj törvényter- 
vezet készül a nyugdijak szabályozásá- 
ról. Az öröm azonban csak részleges, 
mert a kormány, illetve az uj törvény 
csak azok részére valósitja meg a nyug- 

dijegységesitést, akik a folyó évi szep- 
tember elseje után mentek nyugdijba. 
Az egyesület mindent megtesz annak ér- 
dekében, hogy meggyőzze az illetékese- 
ket arról, hogy már a korábban nyu- 
galomabavonultakat is megilleti a nyug- 
dijösszegek uj megállapitásának ked- 
vezménye, melyet különben is meg kell 
előznie a köztisztviselői fizetések egy- 
ségesitésének, mert enélkül csak félmeg 
oldást jelent a készülő uj törvény. 

Egymillió lej segély öt év alatt 

Az egyesüle választmányi ülése ez- 

után diszközgyüléssé alakult át. amely- 

nek megtartására az adott indokot hogy 
az elmult hónap végén fizette ki az egye 
sület öt évvel ezelőtt megalakult temet 
kezési segélyosztálya a 103. temetkezési 
segélyt. A temetkezési segély-osztály öt 
éves tevékenysége alatt több mint egy- 
millió lejt fizetett ki az egyesület tag- 
jainak. Cuibus pénztáros beszámolt a 
temetkezési segélyosztály müködéséről. 

rövid idő leforgása alatt tekintélyes ösz 
szegekkel sietett tagjai segitségére. 
Eredményesen müködött az egyesület 
gyorssegély-osztálya is amely másfél 
év alatt 473 ezer lejt folyósitott tagjai 
részére. Ezek a számadatok élénken bi- 
zonyitják az egyesület müködésének fon 
tosságát és szociális jelentőségét. 

Ez az osztály 250 taggal alakult meg és 

Pop Valer elnök záróbeszédében is- 
mertette azokat a nehézségeket, melyek. 
kel az egyesületnek állandóan meg kell 
küzdenie és amelyeket csak a legna- 
gyobb erőfeszitésekkel tudott legyőzni. 
Megköszönte a tagoknak azt az egységes 
magatartását, amellyel az egyesület ve- 
zetőségét nehéz munkájában támogatták 
ésköszönetét fejezte ki a sajtónak, mely 
állandóan felkarolta és felszinen tartot- 
ta a nyugdijasok érdekeit és kérdéseit. 
Az elnök beszédére Mandrescu Pavel 
alelnök válaszolt, aki meleg szavakkal 
elismerését fejezte ki Pop Valer önzet- 
len, fáradhatatlan és áldozatkész mun- 
kájáért. Az alelnök beszédével a disz- 
közgyülés bezárult. 
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(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nicoara Má- 
ria, a tragikus véget ért 19 éves kolozs- 
vári örömleány holttestét az orvostani 
bonctani intézetben felboncolták, hogy 
a halál tényleges okát megállapitsák. A 
boncolás eredményeként megállapitást 
nyert, hogy a Szamos folyó partján élet 
telenül megtalált szerencsétlen teremtés 
halálát sulyos belső elvérzés okozta. A 
holttesten külső sérülések nyomát nem 
találták és belső részében sem találtak 
sernmiféle mérget. Megdőlt tehát az a 
feltevés, hogy Nicoara Mária a Szamos 
partján megmérgezte volna magát. Az 
orvosok megállapitása mindenben igazol 
ta a nyomozást végző rendőrségi köze- 
geknek azt a feltevését hogy a szeren- 
csétlen leány, amikor sulyosan ittas ál- 
lapotban lebotorkált a Szamos medré- 
----- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A város veze- 
tősége - mint ismeretes - az egész- 
ségügyi hivatal előterjesztésére elren- 
delte, hogy a város lakosai egységes sze 
métládát szerezzenek be Az erről szóló 
hivatalos rendelet nem határozta meg 
világosan: kik tartoznak a szemétládá- 
kat beszerezni, a lakók, vagy a háztu- 
lajdonosok? A rendelkezés ugyanis igy 
hangzott: „Minden háztulajdonos köte- 
les saját és bérlői részére szemétládá- 
ról gondoskodni". Ezt ugy értelmezték, 
hogy a szemétláda beszerzése a háztu- 
lajdonosok kötelessége. 
A kétely tisztázására a kolozsvári Ház 

tulajdonosok Szövetsége kérdést intél 
zett a város vezetőségéhez. Beadványá- 
ban. kérte, hogy az esetleges jogi viták 
kiküszöbölésére nyilatkoztassa ki: a ház 
tulajdonosok kötelesek-e a bérlők részé- 
re is haszerezni a költlséges szemétládá- 

320 m alapterületa 3-as beosztásu, laszerkezetű barmilucn 
ipari célra alkalmas épület Oradean 
eladó. Felvilágositásokkal 

A boncolás mesállapiiása szerini 
Nicoara Mária kolozsvári örömlcány 

halálát belső elvérzés okhozta 
be, elvesztve egyensulyát, elesett. Ni- 
coara Mária többször elvágódhatott és 
esés közben szenvedte el azokat a sulyos 
belső sérüléseket, amelyek azután az el- 
vérzés következtében halálát okozták. 
A boncolás és a szakértő orvosi vizs- 

gálat megállapitásai eloszlatták azokat 
a feltevéseket és mende-mondákat, ame 
lyek szerint Nicoara Máriát meggyilkol- 
ták volna, illetve, hogy öngyilkosságot 
követett volna el oly módon, hogy a Sza 
moshid vaskorlátjáról ugrott volna le, a 
közel 10 méter mélységbe de megdön- 
tötték azt a feltevést is, mintha a sze- 
rencsétlen leány a Szamos partján arra 
a kőre leülve, amelyen holttestét meg- 
találták, gyorsanölő méreggel követett 
volna el öngyilkosságot. 

-- 

Nem a hánulajdonosok, 
hanem a bérlők Mötélesek beszerezni a városi 
tlanács részéről celrendeli szemeteslédőt 

kat, vagy sema? 
A beadványra a város vezetősége 

most a következő választ adta: 
„A 30.613, számu rendelet első pont 

jának a megfogalmazásánál a polgár- 
mesteri hivatalnak mena az volt a szán 
déka, hogy a háztulajdonosokat köte. 
lezze lakóik részére is a szükséges 
szemétládák beszerzésére. Ellenben: 
minden háztulajdonos gondoskodjék 
arról, hogy inden lakójának legyen 
szemétládája. Következésképpen min- 
den lakó a saját maga költségén szer- 
zi be a ládát, A háztulajdonosoknak 
azenban kötelességük bejelenteni a 
pelgármesteri hivatalhoz, ha lakóik a 
rendelkezésnek nem tesznek eleget és 
ez esetben mentesülnek a háztulajdo- 
nosok a rendelet 2. pontjában megál. 
lapitott büntetések alól." 
Eddig szól a város vezetőségének ma- 

gyarázata. Ehhez hozzátehetjük hogy a 
rendelkezés nem kötelez minden egyeé 
bérlőt a szemétláda beszerezésére. A 
főszempont az, hogy minden háznál le- 
gyen a városi tanács által elrendelt sze- 
métláda és hogy minden szemetet ebbe 
gyüjtsenek össze. A hangsuly tehát nem 
azon van, hogy mindenkinek legyen sze 
métládája, hanem azon, hogy a köztisz- 
taság és közegészségügy védelmében a 
háztartásról kikerülő szernetet a város 

által megjelölt szemétládába gyüjtsék 
össze. 

................. 

MIl kell váltani a mester- 
könyvekei! 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
munkakanmnaara most (készült el az uj mes 
terkönyvek kiállitásával, Mindazok, kik 
a mesterkönyv kiadása iránt kérése ad- 
tak be a munkakamara iparos alosztá- 
lyához és kérésüket a szükséges okmá. 
nyokkal kellően felszerelték, szeptember 
30-ig bezárólag feltétlenül vegyék át 
könyveiket. 
A munkakamara a párhuzamos szak- 

máknál egyelőre csak egy ipari ágazat- 
ban állitotta ki a mesterkönyveket min" 
addig, amig erre nézve végleges intéz- 
kedést nem kap az munkaügyi minisz- 
tériumtól 

- anne 

Hathóénapra ltélie akatonal 
iörvéenüszék a munkási, 
mert tiszieletlemül nyillat- 
kozolt a királyméról 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A katonai tör, 
vényszék tegnap megtartott tárgyalásán 
6 hónapi elzárásra itélte Kujbusz Mi- 
hály váradi munkavezetőt, aki a Leit- 
ner szörmegyárban Őfensége Mária ki- 
rályné halála miatt tartott gyászbeszéd 
alkalmával tiszteletlenül nyilatkozott az 
elhunytról, A feljelentést ellene Bogdan 
Ioan munkás tette, a vád a tárgyalás fo- 
lyamán beigazolódott, aminek alapján 
hozta meg a biróság az itéletet. 
................... .. 

MmMesiürösztöttélk 
az Irisz-felepi cisányokat 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az országosan 
elrendelt egészségügyi mozgalom Ko- 
lozsvárra is kiterjed. A város egészség- 
ügyi hatóságai a legnagyobb körültekin- 
téssel igyekeznek Kolozsváron is foga- 
natositani az egészségügyi rendelkezése 
ket. Ez a gondoskodás kiterjed a város 
legszélsőbb részeire is. A városi főorvosi 
hivatal emberei tegnap az Iris-telepi ci- 
gányokat vette „kezelésbe". A cigány- 
kolónia tagjait sorra megfürösztötték, 
védőoltásokkal látták el A tisztasági 
müvelet nem ment simán, a fáraó-iva- 
dékok között, szabadkoztak ugyanis, 
hogy ők rendesen tisztálkodtak... 

Ujból eljárás induli 
Welszloviis Emil nagy- 

váradi szállodatulajdonos 
ellen 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap tartot 
tárgyalást a helyi katonai törvényszék 
Veiszlovits Emil dusgazdag nagyváradi 
szállodás ügyében, akit - mint isme- 
retes - a himnusszal szemben való tisz 
teletlenség miatt állitottak biróság elé 
Az ügy többször foglalkoztatta már a 
biróságot, amely a legutóbbi tárgyaláson 
Popovici nagyváradi rendőrkvesztor 
kihallgatását rendelte el. 
A katonai törvényszék a tanu kihall 

gatása után aki azt vallotta, hogy nem 
vette észre a vádlott állitólagos tiszte- 
letlen magatartását, ugy határozott, 
hogy csatolja az ügyes Veiszlovitsnak 
az időközben meginditott ujabb ügyé- 
nek aktáihoz. A vádlott ugyanis a nem- 
rég Nagyváradon járó Medrano cirkusz 
előadásán a hirmnusz játszása alatt a ka 
lapo fején hagyta, amiértujabb eljárást 
indítottak ellene 

- Németország 5000 vagon buzát és 
árpát vásárolt málában A constan- 
tai kikötőben felraktározott gabona. 
mennyiségből különböző németerszági 
szakmai cégek 5000 vagon buzát és ár- 
pát vásároltak s szállttanak a napokban 
Németországba.
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Apróhirdetési áraink még rövid ideig, a 
nivatalos árszabás életbelépéséig a régiek. 

Szavanként ! lej, kezdő és vastagbetüvel 
2 lej nagy betükkel 3 lej. Ha a cim a 
kiadoóhivatalban van, vagy a kirdetés je- 
igés, ugy kezelési költség cimén 5 lej fi- 3., 
zetendő. A legkisebb hirdetés 10 lej. 

ápróbirdetéseket k előzetes fizetés el- 
enében veszünk fel. Jeligés levelek. vagy 

imek után a hirdetés szánmiára való hivat- 
sal a kiadóhivatalkunkban lehet érdek 

ini délelőtt 8-tól este 7-ig. Csak portó- 
satt jeligés leveleket to 

LEM 
Azonnalra, Biztos j Biztos jövedelem 
iztos fedezet, Családtag, 1000 szerencse, 
Erdeknélküli, Független, G 23, Hibátlan; 
Tövedelmező 
Kereskedelmi, Kettesben Lelkiismeretes, 
Lakótársnő, Mielőbb, Munkától nem félek, 
Magánnyomozó, Nyugdijas tisztviselő, 
tNagy lakás, November II. Németkönyvek 
Összbér 3000, Ort. kóser, Perfekt, Pénz ga- 
cantálva, P 197, Pontosan fizető, Sürgős. 
Sincer, Szegény árva 18-24. Szakember, 
Tisztviselőnő. Tisztességes megélhetés, 
Textilszakma, Urania, Véletlen, Vidéki, 
gagora jeligékre levelek vannak a kiadó- 
An 
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Villanyondolálás bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 

.a.. 

biztos siker. 14 perc MÉLYEN 

alatt hullámos hajat nye LESZÁLLITOTT 

rünk, 8 havi garancia AnAK: 

mellett. 

N 1 1 A Hajfestés választékos szi 

I nekben, viz-, vasondolá- 

HÖLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- 
nAÁsz-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
G. REG FERD. párolásokkal, kopaszo- 

. dás, hajhullás ellen. 

SZERENYIGENYÚ 41 éves nő vagyok há 
zasság céljából megismerkednék 40-60 
évesig iparossal, vagy nyugdijassal. Cim: 
Cs. Kató Cluj, Str. Cernáuti 34. (9866) 

VAGYOM egy nyugodt otthon után, ké- 
rem a cimét tudatni. (9859) 

JUDITH nem találkoztunk 7 és 8-kor vol 
tam a megjelölt helyen, kérek értesitést, 
mikor találkozhatunk. (9860) 

JEGYEZZÜK a cimet. Függönynek, ágy- 
teritőnek, asztalteritőnek legujabb a törvé 
nyesen védett vert csipkeszövet. Kivánt 
méretben DER-BESC függönykellékszak- 
üzletben, Gólya-áruház feletti emeleten. 

(9116) 

ADÁS-VEÉTEL 
EBÉEDLŐ és egy nagy aranyrámás tükör 

eladó. Cal. Motiler 7. ( 580) 

Maradékot sír. Máloasá 19. 
alatt vásárolhat legolcsóbban, kabát, ruha, 
kosztüm szövetek, diftinek, pizsama, flane- 
lek, damasztok, vásznak félárban, Sá- 
muelnél. (9764) 

TÖBE LAKÁSOS kisebb házat keresek három napra. Str. Calvin 1-b. 
megvételre. 
kiadóba. 

„Jövedelmező II." jeligére a 
(9039) 

ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün 
feld, Str. Memorandului 6. Hivásra házhoz gyakorlott munkásokat 
is megyek. (9625) 

HLADÓ 2 hegedü egy Meister Violin és gyár, Str. Closca 8. 
egy Stradivárius. Steiner. Értekezni: Cal. 
Regele Ferdinand 89., ajtó 8. (9816) 

ELADÓ i adrb. Brünn-Königsfelder 
gyártmányu kompresszor, transzmisszióról, 
vagy motorról meghajtva, mely vacuum szi 
vattyunak is használható, percenkénti tel- 
jesitménye 2 és fél köbméter. Vorthington 
szivattyuk, szijtárcsák minden méretben, 
rézcsövek, réz és vas szelepek. csőprések, 
vacuum mérő müszerek, talp-, bőrgyári 
gépek. „Silvania" S. A. Cluj, Str. Enescu 
1. Telefon: 31-84. (9838) 

LEGOLCSÓBBAN férfi, női és gyermek- 
cipőt csak a Popular cipőáruházban vehet, 
Cal. Reg. Ferdinand 10, az udvarban 
Ügyelni a Popular névre és a házszámra. 

(9848) 

JOKARBAN levő karikahajós gép eladó. 
Stir Remus 6. (9858) 

HASZNALT hálóbutor olcsón eladó. Prof 
A Bogdan 5. (Pillangó-telep) alatt. Dél- 

után 3 órától. 

Könnyü munka, Kassza,! 

(9862)1du 11., földszint. 

Gyermekkocsit leszállitott gyári árba ja 
vitóintézet gyárilerakatában kaphat, C. 
Reg. Ferdinand 19., udvarban. (9890) 

MODERN gyerrnekkocsi eladó Str. Noua 
34. szám. (9871) 

STR. Cosbuc 12. szám alatt eladó kom- 
plett rézbutor hálószoba és egy kis szalon- 
garnitura. (9870) 

KERESEK sürgősen birtokot Clujtól 12 
kilóméter távolságig, lehet folyéviz köz- 
vetlen közelében 1--12 holdig Értekezni: 
Sillo, Str. Baba Novac 2. (9857) 

INSUÜLIN, injekció alakban 70 drb. fióla 
egytételben isolcsóneladó. Cimeket: „Insu 
lin" jeligére a kiadóba. (8877) 

36 Dadantblatt Tendszerü méhcsalád da 
rabonként is eladó. Értekezni: P. Carolina 

Ullmanék, Telefon: 33- 56. 5. (9890) 

HÁZHELYEK 
130 LEIÉRT 
négyzetméterjét kaphatja a Schultz 
virágkertészet és Lukács Villa, va- 
lamint 

stan vasuti direclor 
szomszédságában 
lévő dr. Ligethy-féle parcellákat. 
Vizvezeték, villany és egyéb közmü 
vekkel felszerelve a parcellák, Fize 
tési feltételek. Értekezhetni a hely- 
szinen és dr. Ligetny foda, Cal. 
Reg. Ferdinand 40. 

ELADÓ egy nagy tükör, cseléd ágy, 
mészárszéki kassza, pultok. Str. Gen. 
Poetas 11-a. Telefon: 25-79. Rétinél. 

(9893) 

ELADÓ 12 hold szántó báró Josika-féle 
birtok Somesenin és ugyanott Someseni 
községben a 6-os km. kő mellett egy uj 
családi ház, 1 holdas kerttel. Értekezni 
ugyanott. (9882) 

ALIG használt komplett ebédlő eladó. 
Érdeklődni: Cal. Traian 21. (9900) 

GYERMEKKOCSI, egészen uj, áram- 
vonalas „Fehér" eladó. Kiss, Str. Mol- 
dovei 6. (9894) 

HÁZSONGÁRDBAN, a város legszebb 

legória eladók. Cal. Motilor 45. Dohány- 
tőzsde. (P664) 

ÓCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladók. Tegyen egy próbát. Str. 
Memorandului 4. (P668) 

NÖŐI kabát olcsón eladó. P. Unirii 11. II. 
(P669) 

ELADÓŐ egy kandaló kályha. Megtekint 
hető Str. Reg. Carol II. 40 alatt. (9846) 

ALLÁST KEREÉS 
FIATAL, jómegjelenésü urinő házveze- 

tőnői állást keres. Cimeket „Fiatal ház- 
vezetőnő" jeligére a kiadóba. (V 9733) 

AELTERES Deutsches Fraulein mit Pra 
xis sucht stelle zu kleinen Kinder hilft 
auch im Hauslichen adresse Str. Kap. Ig- 
nate 36. (9865) 

ALLAS KAPHAT 
A DUMBERAVENI „Concordia" fogyasz- 

tási szövetkezet üzletvezetőt keres 10000 
lej készpénz és 20.000 lej elsőhelyani beke- 
belezésü óvadékkal. Javadalmazás 5006 lej 
fix és az összforgalomból 2 és fél százalék 
és amennyiben az üzlet forgalma nem éri 
el a 100 000 lejt, ugy az igazgatóság a fize- 
tést havi 3000 lejre kiegésziti. Ajánlatok 
Bagi László Dumbraveni cimre intézendők. 

(V T 12]0) 

BEJÁRÓ takaritónőt keresek hetenként 
napr (9761) 

VASÖNTÖKET (connerthez) felveszünk 
Uzinele de Fier S. A. Cluj. (T1289) 

SZEMFELSZEDÉSBEN és javitásban 
felveszünk. Ki- 

adunk javitó munkákat. Sport kötöttáru- 
(T1306) 

KIFUTŐFIUT azonnal felvesz Heilper 
füszerüzlet, Piata Mihai Viteazul 40. (9864) 

ÜGYES kifutóleányt azonnal felvesz 
Wohlheimerné, Str. Saguna 15., II. em. 

(9861) 

BEJÁRÓNÖT keresek délutánra, aki ké- 
zimunkázni is tud. Str. Ilie Mecálar 7. (9844 

KIFUÜTŐFIUT azonnalra felvesz Kere- 
kes porcelláncsarnok. (T1313) 

SUCHE intelligentes deutsches Frau- 

Eigeherin zu 2 Kinder. Adresse: Stös- 
sel Ludovic, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 21. 

(T1312) 

UÜGYES kifutófiut azonnal felveszünk. 
Corvinus géposztály, Cal. Reg. Ferdinand 
62. szám. (9872) 

BEJÁRÓNŐ felvétetik. Str. Tudor Vla- 
dimirescu 1. (9873) 

BEJÁRŐÖNÖT ftelvesz Körössy, Str. Goj 
(9880) 

helyén gyümölcsös parcellák, kerités, fi- 

KOVACSSEGÉDET keresek Jelentkez- 
ni: Str. Fabrica de zahár 47., igazgatónál. 

(9891) 

BEJÁRONOT reggel 7-től 10-ig azonnal 
felveszek. Fuchs, Str. Aurel Vlaicu 1. 

(9895) 

KIADÓ egy szép üres szoba oszlop- 
kályhával. Ugyanott keresekegy jókarban 

levő hálószoba berendezést. Str. Neagrál98 
(9898) 

KIADÓ uccai, különbejáratu üres szo- 
ba. Kissné, Str. Wilson 1. 

FÖZNI tudó mindenes felvétetik vi- 
dékre. Érdeklődni: Str. Toma Ilonescu 6. 

(P665) 

FÉRFI fehérnemü varróleányt, csakis 
elsőrendüt azonnal felveszek. „Albitex" 
fehérnemü szalon, Cal. Reg. Ferdinand 5., 
em., Szabó Jenő felett. (9601) 

ÜGYES fiatal füszeressegéd okt. 1-re 
felvétetik. Cim a kiadóban. (9899) 

ÜGYES kifutóleányt keres Bonboneria 
Figaro, Str. Memorandului 6. (P670) 

BUTORPOLITUROZÓ nőket azonnalra 
felveszünk. Confectios S. A. Str. Memo- 
randului 2. (P673) 

KÜLÖNFÉLEK 

TANITVÁNYKÉPZÉS „Boté" kozme- 
tikában. Regele Ferdinand 34., II. Telefon: 
20-11. Hamburg M. (T 1265) 

NÉMET nyelvet biztes sikerrel, akadé- 
maiai és egyetemai anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

(8454) 

ROMAN és francia ayelyőrákat kezdők- 
nek és haladóknak kitünő médszerrel ad 
középiskelai tanár. Cina a kiadóban. (8455) 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calca Regele Fardinand No. 34. 

(8456) 

HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 
megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 

Baritiu 28-b. (8375) 

KERESETT cikket gyártó jól jövedelme- 
ző vállalathoz közremüködő társat, 200.000 
lejjel keresek. Jelige: „Biztos jövedelem." 

(T 1309) 

ELVESZETT vasárnap egy pár 
szarvasbőr keztyü. Megtalálója jutalom- 
ban részesül, Cim a kiadóban. (9886) 

PARÓKÁS hölgyek figyelmébe. Str. 
Gen. Poetas 3. alatt lakom. Fruzina. 

(9892) 

KIADÓ LAKAS 

ÜZLETHELYISÉG kiadó Str. Dragalina 
4. Értekezni háztulajdonosnál. (9854) 

SZERENY nő, vagy férfi lakást kap- 
hat. Cal. Reg. Ferdinand 14. Füzőszalon. 

(9876) 

lein mit rumaenische Sprachkenntnis als 

KIADÓ olcson uj kertes házban 2 szo- 
ba, konyha, előszoba, fürdőfülke, külön 
telken novemberre. étr. Oásanu-ban. Ér- 
deklődni: Str. Reg. Carol II. 22., I. 

(9879) 

KIADÓŐ egy szoba, konyha, speisz. Str. 
V. Babes 11. (9881) 
BUTOROZOTT szoba uccai, különbejá 

ratu, fürdőszoba használattal kiadó. Str. 
F. David 18., II. 2. (9883) 

KÉT szerényigényü iskolás fiu, vagy 
leány teljes ellátást kaphat. Str. Neagra 
7. szám. (9896) 

KIADÓŐ szoba, előszoba, konyha, speisz, 
összes mellékhelyiségekkel. Str. Pop Ju- 
lian 4, Grigorescu 53. mellett. (9897) 

ISKOLÁSLEÁNYT vállalok teljes ellá- 
tással. Str. Reg. Maria 6., II. Bálint. 

(P671) 

Mozi 

A 

CAPITOL MOZGÓ: A veszedelmes asz- 
szony. Fősz.: Bette Davies, Hollywood 
legkiválóbpbb müvésznője. Partnerei: 
Henry Fonda és Georg Brent. 

EDISON MOZGŐ: I. Charlie Chan Mon- 
tecarloban. Bünügyi film, fősz.: War- 
ner Oland. II. A bosszu. Amerikai 
gangszterfilm. Fősz.:: Pat O'Brien. III. 
Uj hiradó és Miki Maus. Jön: Anyilvá- 
nesság kizárásával. 

MUNKAÁS MOZGŐ: L A dzsungel király- 
nője. Dráma. Fősz.: Dorothy Lamour, 
a női Tarzan, partnere Ray Milland. 
II.A bünök árnyékában. Társadalmi 
dráma. Fősz.: Kay Francis és George 
Brent. III. Hiradó. Helyárak: 10 és 12 
plusz 5 lej. 

ROYAL MOZGŐ: Arizonai tigris. Fősz.: 
Wallace Beery és Virginia Bruce. 
Számozott helyek. Előadások kezdete 
3.20, 520, 7.20 és 9.20. Szombaton és 
vasárnap d. u. 2 órakor matiné: „Sen 
ki gyermeke" és Miki Maus. Lei 7 

és 12 plusz 5. 

SELECT MOZGŐ: „Te meg én". Rendez- 
te: Fritz Lang, fősz.: Silvia Sidney és 
Georg Raft. 

THALIA MOZGŐ: Premier műsor: I. Az 
orkán. Fősz.:: Oszkár Homolka, Fran- 
ces Farmer. II. A mult keresztje. 
Fősz.: Gladys George, Donald Cook. 

URANIA MOZGŐ: Ország törvény nélkül 
Dick Forannal. Pótkép és vigjáték. 

LAKÁST KERES 

KÉT szoba, konyhás, komfortos lakást 
keresek nov. 1-re. Cimeket „Jó lakó" jeli- 
gére a kiadóba kérek. (9849) 

KERESEK 3 szoba, konyha, Türdöszobas 
lakást belvárosban. Ajánlatot: „B. P. je- 
ligére a kiadóba. (9868) 

KIADÓ azonnalra uccai 2 szobás, össz- 
komfortós hallos lakás. Str. Saguna 20. 

(P663) 

Métszer kisérelt meg ön- 
sullkosságot Ha hnázassága 
miati az elkeseredeti ania 

(BISTRITA-BESZTERCE. ) Megren- 
ditő családi 

részvétet és mély benyomást a város- 
ban. Zaiban Campian Mária 42 éves 
napszámosnő hosszabb idő óta állandó 
családi egyenetlenségben élt fiával 
Jecan Pavel 28 éves fiatalemberrel, aki 
az asszony első házasságából származó 
gyermeke volt és aki a besztercei kály- 
hagyárban dolgozott. A fiu meg akart 
nősülni, édesanyja azonban ellenezte a 
házasságot. Az édesanya afeletti elke- 
seredésében, hogy fia tilalma ellenére 
is el akarja venni azt a nőt, akinek 
udvarolt, a Beszterce-folyóba ugrott. 
Az öngyilkosság pillanatában az éppen 
arra járó Teodor Pop festő azonban ki- 
mentette Zaiban Máriát a folyó vizéből 
Az asszony sulyos sérüléseket szenve- 
dett az öngyilkossági kisérlet alkalmá- 
val, mert testét a folyóba ugrás alkal- 
mával több helyen megütötte és felse- 
bezte a folyó medrében levő kövekben. 
Az asszonyt gondos orvosi kezelés alá 
vették és ma már tul van minden ve- 
szélyen. 

ldőközben, illetve az édesanya ön- 
gyilkossági kisérlete előtt Jecan Pavel 
Kolozsvárra utazott, hogy megtartsa 
eljegyzését menyasszonyával. Itt érte- 
sült arról, hogy édesanyja öngyilkos 
lett. A lesujtó hir hatása alatt - mint 
annak idején megirtuk - a fiatalember 
is öngyilkosságra határozta el magát és 
a Bucuresti felé robogó gyorsvonat elé 
vetette magát, amelynek kerekei halál- 
ra gázolták. Amikor a lábbadozó Zai- 
ban Mária fia borzalmas haláláról érte- 
sült, ujólag öngyilkosságot kisérelt meg 
tettének végrehajtásában azonban kör- 
nyezete megakadályozta és azóta gon- 
dos felügyelet alatt tartják az elkesere- 
dett anvát. 

0- 

A közpénzek védelme 
jeéuében 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 
Medve József 35 éves szászrégenvidéki 
penzügyi tisztviselőt, nivatalos pénzek 
elsikkasztása miatt 3 és fél esztendei bör 
tönbüntetéssel, 3000 lej pénzbirsággal, 
3 évi hivatalvesztéssel, 10 ezer lej per. 
költség megtéritésével és az elsikkasz. 
tott 317 ezer lejnek visszatéritésével suj 
totta a helyi itélőtábla Medvét első fo- 
kon a törvényszék annak idején - bün 
cselekmény hiányában felmentette, 
most azonban nemcsak, hogy a fenti su.- 
lyos itélettel sujtotta de azonnal le is. 
tartóztatta. 

muszennéái millió lej 
köliségeci uj helytartósági 
palotát emenelt Temes- 

H 

(TIMISOARA-TEMESVAR.) Al. Mar- 
ta, a temesi tartomány királyi helytar- 
tójának irányitása mellett gyors ütem- 
ben folyik a tartományi közszolgálat 
megszervezése. A tartományi helytartó- 
ság hivatalos helyiségeit ideiglenes jel- 
leggel rendezték csak be, mert a Mária 
királyné uton uj, hatalmas palotát épi- 
tenek a királyi helytartóság hivatalai 
részére. Az uj palota épitési költsége 24 
millió lej 

o- 

(P656) 

tragédia keltett őszinte 



NAPTÁR, 1938. Szeptember 17, Szom- 
bat. Róm. kat.: Sz. Ferencz. Prot.: 
Hildegard. Ort.: Sofia, Elpida, Agapi, 
Pistis. Izr.: 21 Elul. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, mnegyedévre 

150, egy, hónapra 59 lei. 
. Vus 

ÜÖNZETLEN FELESÉG 
- Nagyon csinos vagy szivem az uj 

estélyi ruhádban, de 
nak találona. 
- Mit nekem a pénz ha arról 

szó, hogy neked teiszem... 
A ROSSZ TARSASAG... 

Borvirágos orru öreg bácsi áll vádlott- 
ként a biróság előtt. A vád korcsmai ve 
rekedés és sulyos testisértés. 
- A tett elkövetésekor maga nagyon 

részeg volt, ugy-e? - szól a biró -, hát 
hogy volt képes magát ennyire leinni? 
- Hát kérem biró ur, rossz tá - 

ba kerültem - válaszol alázatosan az 
öreg. 
- Ne, csakhogy belátja. Miféle ressz 

társaságba keveredett? 
- Tetszik tudni, amikor négyen be- 
mentünk a kocsmába, én négy liter bort 
rendeltem. Nos képzelje elbiróur, hogy 
a három társam... a három gazember, 
antialkoholista volt... 
- Ügyeletes győgyszertárak. Szeptem 

ber 17-én, szombaton reggeltől szeptem- 
ber 24-én szombaton reggelig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot: Biró, Unirii-tér; Apostol, 
Regele Ferdinand-ut; Palóczy, Gen. Ma- 
rechal Foch; Holicska, Motilor-ut és 
Eminescu ucca sarok 

Időjárásjelentés. A bucurestii idő. 
járáskutató intézet jelentése: változó 
felhőzet várható. A hőmérséklet nyuga- 
ten, kissé esökken, az ország többi ré- 
szében változatlan marad Erdélyben 
és a hegyvidéken helyi esők várhatók. 
-JŐ És OLCsSó EÖRT ÉsS TALPAT 
HKozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 

- Miron Cristea patriarka-miniszter- 
elnök jelenlétében osztják ki a nemzeti 
buzaverseny dijait. Bucurestiből jelen- 
tik: Miron Cristea patriarka-miniszter- 
elnök szeptember 18-án, vasárnap maga 
is résztvesz a romániai nemzeti buzaver 
sennyel kapcsolatos ünnepélyes dijki- 
osztáson, amelyet a nemzeti intézetben 
tartanak meg ! 
- DRAGOMIR SILVIU FŐKOR- 

MANYBIZTOS TÁJÉKOZTATTA MI. 
RON CRISTEA MINISZTERELNÖKÖT 
A KISEBESÉGI KORMÁNYBIZTOS- 
sAG MUNKATERVÉRŐL. Bucuresti. 
ből jelentik: Miron Cristea patriarka-mi 
niszterelnök a tegnapi nap folyamán 
munkakihallgatáson fogadta dr. Drago- 
mir Silviut, a kisebbségek főkormány- 
biztosát ak tájékoztatta a kormányel- 
nököt a kisebbségi főkormánybiztosság 
eddigi tevékenységéről és közelebbről 
raegvalósitandó munkatervéről 
- CSAK OLOMZÁROLT CSOMA- 

GOKBAN ARUSIHATÓ A CUKOR- 
RÉPA- ÉsSs TAKARMÁNYRÉPA VETŐ 
MaAGJA. A bBolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy 
a 668, sz. 1938 március 29-én kelt mi- 
nisztertanácsi határozat alapján cukor- 
répa és takarmány répamag csak a ko- 
lozsvári, bucuresti és jasii vetőmag- 
vizsgáló állomások által megvizsgált és 
élomzárolt csomiagokban árusithatók a 
kereskedelemben. 
KERESZTÜL UTAZOTT KOLOZS 

VARON SVÁJC EUCPREST KÖVE. 
TE. Ma a reggeli órákban Budapestről 
jövet, keresztül utazott Kolezsváron 
René de Weck, Svájc bucurestii követe. 
A diplomata mindössze pár percig, a 
vonat elindulásáig tartózkodott váro- 
sunkban Hivatalos fogadás nem veolt 
és anélkül, hogy beszélgetést folytatott 
volna valakivel, folytatta tovább utját 
a főváros felé. 

van 

tulságosan drágá- 

t 

(CLU-KOLOZSVÁR.) A Verbuchner 
Adolf erdélyi róm. kath megyéspüspök 
hirtelen elhalálozásával beállott helyzet 
re való tekintettel a rémai Szentszék 
gyors intézkedéssel gondoskodott arról, 
hogy az erdélyi egyházmegye ne marad 
jon maegfelelő vezető és vezetés nélkül. 
A Szentszék Márton Áron kanonokot, a 
kolozsvári Szent Mihály egyházközség 
nagy felkészültségü plebánosát nevezte 
ki az erdélyi róna. kath. egyházmegye 
apostoli kormányzójává A kinevezés- 
ről szólé szentszéki döntés már meg is 
érkezett a bucurestii pápai nunciátu- 
rára, amely csütörtökön délben telefo- 
nenértesitette a gyulafehérvári püspöksé 
get Márton Áron kinevezéséről, amely 
általános megnyugvást és esztatlan örö- 
möt keltett. Az apostoli kormányzó 
..:... 

Márton Aron az erdelyi róm. kat. 
cávházmegye apostoli kormányzója 

megbizatása az uj püspök kinevezéséig 
szól. Márton Áron kiváló képességei, 
sokoldalu tudása, nagyszerü szervező- 

amelyek elvitathatatlanul alkalmassá 
teszik őt mnagy felelőséggel járó állás 
betöltésére. Meg 

kal és ugy az egyházmegye 

em zze 

- Ungyujtókat keboztak el a bihar- 
püspöki vámnál a fővárosi fényképész- 
től. A biharpüspökii vámhivatal közegei 
nyolc darab öngyujtót koboztak el Dro- 
sar Maximilian bucurestii fényképész- 
től A vámhivatal miután a fényképész 
az öngyujtókat nem jelentette be elvá- 
molásra, 9000 lej pénzbirsággal sujtotta 
Drosart, aki azonban a vámbirságot nem 
akarja megfizetni, arra való hivatkozás- 
sal, hogy a Németországból hozott ön- 
gyujtókkal nem akar kereskedni hanem 
azokat ajándéknak hozta rokonai ré. 
szére. 
- Razzián fogta el a rendőrség a ka- 

andvágyó fiucskát. Temesvárról jelen- 
tik: A rendőrség az elmult éjszaka nagy 
szabásu razziát tartott, amelynek során 
őrizetbe vette a vasuti állomás egyik 
várótermében Ostoiasi Ferenc fiugyer- 
meket, aki néhány nappal ezelőtt meg- 
szökött szülei lakásáról A kalandvágyó 
gyermeket visszaszállitották szüleihez, 
akik mindenütt kétségbeesetten keres- 
ték a nyomtalanul eltünt fiucskát. 

Alkulccsal kinuitotta a cella 
ajtaját és megszököti 

(SZEGED.) Kellemetlen meglepetés 
érte a szegedi detektiveket, amikor Hód 
mezővásárhelyen benyitottak a fogház 
egyik zárkájába, hogy átvigyék Szeged. 
re az ottani ügyészség körözésére elfo- 
gott veszedelmes betörőt, Horvát Józse- 
fet. A zárka ugyanis - üres volt: Hor- 
vát eltünt 
Horvát József többszörösen rovott- 

multu betöfő hónapokkal ezelőtt végig- 
fosztogatta Szeged környékét és néhány 
héttel ezelőtt, amikor a detektivek már 
nagyon szorongatták, megszökött Sze- 
gedről. Körözés adtak ki és ennek alap 
ján Hódmezővásárhelyen fogták el. 
A hódmezővásárhelyi rendőrség érte- 

sitésére Szeged sürgős választ küldött: 
figyelmeztették a hódmezővásárhelyi 
rendőröket, vigyázzanak Horvát József- 
re, mert ha késhez jut - mint már más 
kor is, - rátámad a rendőrökre A hód- 
mezővásárhelyi rendőrségen vigyáztak 
is Horvát Józsefre, a betörő azonban va- 
lahogy mégis csak hozzájutott - ha 
nem áis késhez, de - egy álkulcshoz. Ki- 
nyitotta a cella ajtaját és megszökött. 
Egyelőre eredménytelenül hajszolják. 

miniszter 
amelyben felszólitja 

vagy nincs rokonuk, 
akik ellátásukról gondoskodhatnak, 
hogy nyujtsák be igazoló okirataikat a 
nemzetvédelmi minisztériumhoz az il- 
letékes helyőrségi parancsnokságok 
utján, hogy a kormány megfelelő mér- 
tékben segithessen az elaggott harco- 
sokon 

-Nagy részvét mellett temették el 
Pop Victor semmitőszéki birét a romá- 
niai jogászvilág büszkeségét Pop Victor 
semmitőszéki birót pénteken délelőt 
általános és mély részvét mellett temet. 
ték el a Mára királyné uccában levő 
Minorita templomból. Az elhunyt kiváló 
semmitőszéki tanácstag és jogtudós te- 
metésére Bucurestiből Kolozsvárra érke 
zett Alexandru Modrea, az erdélyi ki- 
rályi itélőtáblák vezérfelügyelője, to- 
vábbá Aurel Capatina és Simion Catan 
fővárosi semmitőszéki tanácstagok. A 
ravatalnál a gyászszertartás után A. 
Modrea, a Legfőbb Semmitőszék birói 
kara nevében méltatta az elhunyt Pop 
Victor emberi, birói és közéleti érde- 
melilt, Filipescu Constantin, a kolozsvári 
királyi itélőtábla tanácselnöke pedig a 
kolozsvári birói kar nevében vett meg. 
ható szavakkal bucsut az elhunyt kiváló 
kartárstól. A gyászszertartás és a gyász 
beszédek végeztével a halottaskocsira 
tették fel a koporsót és a gyászoló tö- 
meg mély részvéte mellett kisérték el 
Pop Victort utolsó utjára akinek holt- 
testét Szászrégenbe szállitották, ahol 
ma délután helyezték örök nyugalomra 
a családi kriptába, 

- Az egészségügyi miniszter folytat- 
ja szemleutját. Bucurestiből jelentik: 
Dr. Marinescu N. tábornok, egészség- 
ügyi miniszter tegnap ujólag elutazott 
a fővárosból és folytatja az ország kü- 
lönböző vidékein egészségügyi szemle. 
utját. 

A 

fa 

képessége - amelynek eddigi tevékeny- 
sége során is számtalanszor tanujelét 
adta - elyan értékes tulajdonságok 

őzédésünk, hogy Már 
ton Áreon apostoli kormányzó tevékeny- 
sége is eredményes és az erdélyi egy-- 
házmegyére áldásos lesz. Márton Áront 
apostoli kormányzóvá való kinevezése 
alkalmával tisztelő és ismerősei töme- 
gesen keresték fel szerencsekivánataik- 

papsága 
mint a hivők nagy tömege egységes bi- 
zalommal tekint Márton Áron történel- 
mi fontosságu szerepének betöltése elé. 

-Az állana gondoskodni kiván az 
1877 évi háboru elaggott harccsairól. 
Bucurestiből jelentik: A nemzetvédelmi 

hirdetményt boecsájtott ki, 
mindazokat az 

aggastyán harcosokat akik az 1877- 
1878 évi háboruban résztvettek és akik. 
nek jelenleg esetleg hiányzik a létfenn- 
tartásukhoz szükséges anyagi eszközük, 

hozzátartozójuk, 

emberekkel az állami 

uávázat! 

márványtiszílószer. 
art a kéznek, nam támadja 

meg a tisztitandó tárgyakat, tartós 
fényt ad és rendkivül gazdaságos. 

ügyeljen a 

SIDOL icliratra 
mert nem mnden fémtisztitó 

SIDOL". 

Megkezdték az iparvállala- 
tok és raMtiára katoma 

ellenörzéset 
(BUCURESTI.) A legutóbbi minisz- 

tertanácsnak az az elhatározása, amely- 
ről tegnapi számunkban már elsőnek 
jelentést adtunk és amely szerint kato- 
nai ellenőrzés alá helyezték az összes 
olyan iparvállalatokat és ipari raktára- 
kat, amelyek a hadsereg részére termel- 
nek, már gyakorlati érvényesitést is 
nyert. A minisztertanácsi határozat 
alapján tegnap délután szakértő bizott- 
ság vizsgálta felül az egyes fővárosi 
textilgyárakat és nagyraktárakat, me- 
lyeknek anyagát felleltározta. A felrak- 
tározott, helyesebben a katonai szakértő 
bizottság részéről leltárba foglalt nyers 
anyagot és félgyártmányokat az ipar- 
vállalatok csak a nemzetvédelmi mi- 
nisztérium jóváhagyásával dolgozhatják 
fel. A bizottság utasitást kért az illeté- 
kes hatóságoktól, hogy mi történjék 
azokkal a tilalom alá helyezett nyagok- 
kal, amelyekről leltárt készitett, neve- 
zetesen milyen rendeltetéssel dolgoz- 
tassák fel azokat a különböző iparvál- 
lalatokkal, illetve milyen módon történ 
jék meg a tilalom alá helyezett árukész 
let értékesitése. 
zlbaámk 

- A kereskedők és iparosok kimuta- 
tást kötelesek benyujtani a nemzet- 
gazdasági minisztériumhoz a vámhiva- 
taloknál vagy szállitás alatt levő áruik- 
ról. Bucurestiből jelentik: A fővárosi ke 
reskedelmi és iparkamara felhivást in- 
tézett az összes kereskedőkhöz és iparo- 
sokhoz, hogy terjesszenek be kimuta- 
tást a megfelelő vámtátel feltüntetése 
mellett azokról az árucikkekről, ame- 
lyek cimükre a vámhivatalokhoz már 
megérkeztek, valamint azokról is, ame- 
lyek szállitás alatt állanak. A nemzet- 
gazdasági minisztérium elhatározása 
az, hogy a fővárosi kereskedelmi ipar- 
kamaránál összpontositott kimutatással 
rendelkezzék amely feltünteti a keres- 
kedőnek és az iparosnak a vámhivata- 
loknál kezelés alatt álló áruküldemé- 
nyeit és szükség esetén közbelép, hogy 
ezeknek az áruknak az elvámolását mi- 
nél gyorsabban eszközöljék. 

- Leturtóztatták a szélhámoskodó 
mesónőt. Bucurestiből jelentik: Az il- 
fovi törvényszék vizsgálóbirója letartóz 
tatási végzést adott ki Maria Cálugá- 
reanu mesénő ellen aki a külvárosi vá, 
rosnegyedek lakósaitól babonás mesék- 
kel állandóan kisebb-nagyobb pénzösz- 
szegeket csale ki. A mosónő jövendő- 
mondással is foglalkozott, jó pénzért kö 
zölte a fiatal leányokkal, hogy ki fogja 
őket nőül venni és közölte a hiszékeny 

osztálysorsjáték 
„nyerőszámait" is 

(



1 Miért akart öngsullkos 
lemni az örömleánu ? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Két rendőri 
felügyelet alatt álló nő zavarta meg a 
IV. kerület lakosságának éjszakai nyu- 
galmát. Éjfél tájban Vajda Karolina, 
székelyudvarhelymegyei Pálfalva köz- 
ségi származásu és Kolozsvárt a Regele 
Ferdinand 126. szám alatti Pilisan-féle 
helységben lakó prostituált nő öngyil- 
kossági szándékkal marólugot ivott és 
azután óriási kinok közepette az Astc- 
ria közelében levő vashid felé vánszor- 
gott a Ferdinand-uton végig, miközben 
többször elesett és torkaszakadtából si- 
koltozott. A vashid közelében szolgála- 
tot teljesitő rendőr megállitotta és bér- 
kocsin a IV. kerületi rendőrségse szálli- 
totta. Miután a nőn látszott, hogy vala- 
mi mérget vett be, mert a szája hab- 
zott, azonnal értesitették a mentőket. A 

mentőorvos gyomormosást alkalmazott 
és a már eszméletlen állapotban levő 
nő magához tért. Ekkor a nő halk han- 
gon elmondotta, hogy elkeseredésében 
akart véget vetni életének, mert Mure- 
san Péter Besztercén lakó fiatalember 
- aki csak néhány hete költözött oda 
Kolozsvárról komolyan udvarolt 
neki, most pedig faképnél hagyta. Mint- 
hogy szerelme az éjszaka Kolozsváron 
volt és egyáltalán nem akart vele szóba 
állani, jobbnak látta, ha véget vet éle- 
tének. A továbbiakban az életunt nő 
elmondotta: miután marólugot ivott, 
azzal a szándékkal vánszorgott a vas- 
hid felé, hogy beugorjon a Szamos 
medrébe, arra a kőre, ahol Nicoara 

Máriát halva találták. 
A másik éjszakai közbotrány a Dra- 

galina-uccában játszódott le éjjel 2 

órakor. Kürti Erzsébet Dragalina-ut 
60. szám alatt lakó szintén rendőri fel- 
ügyelet alatt álló nő lakásán összeszó- 
lalkozott az egyik fiatalemberrel és 
nagy botrányt rögtönzött. A háztulajdo- 

nos azonnai rendőrért küldött, aki 

Kürti Erzsébetet előállitotta a IV. ke- 
rületi rendőrségre, ahol meginditották 

ellene az eljárást. 

Husmérgezésben meg- 
belesedeti Herczeéh Ferene 

a kiváljó magyar iró 
(BUDAPEST.) Herczegh Ferencet, a 

kiváló magyar irót, aki szeptember 

22-én ünnepli meg 75. születésnapját, 

csütörtökön este sulyos husmérgezéssel 

szállitották az egyik szanatóriumba. 

Herczegh Ferenc szerdán este egyik 

fővárosi előkelő étteremben vacsorázott 
romlott hust evett és ez okozta az étel- 

mérgezést. Csütörtök estére a kiváló 

iró jobban lett és igy jó egészségben 

ünnepelheti meg szemptember 22-én 

75-ik születésnapját. 

Angel és irancia hivatalos velemennek szerint: 

Uj alapokra ichicük cs 
sazdasági és 

cChamberiain és ültler megbeszélésel nagy 
bonilakozásnoz - Cschszlovak csapailok sz 

határsontokat - Sdiovák hatonaszökecvények lépték át a 
(PÁRIS.) A Reuter jelentése szerint 

mértékadó körökben nem erősitik meg 
azt a hirt, hogy Daladier francia mi- 
niszterelnők közelebbről Londonba 
utaznék, hogy ott az angol kormány 
megbizottaival tárgyalásokat folytas- 
son le. 

KÖLN MELLETT FOLYTATJÁK 
A TAÁRGYALÁSOKAT 

(BERLIN.) A Havas távirati ügynök- 
ség jelentése szerint Hitler birodalmi 
vezér és kancellár, valamint Chamber- 
lain angol miniszterelnök legközelebbi 
találkozása és tárgyalása nem Berlin- 
ben lesz, hanem Köln közelében egy 
eddig még ki nem jelölt kisebb város- 
kában. 

NÉMETORSZÁR ÉSEH TUSZO- 
KAT TARTÓZTAT LE 

(LONDON.) A Daily Mail Berchtes- 
gadenből kapott értesülése szerint, né- 
met politikai körök azzal a tervvel fog- 
lalkoznak, hogy rövidesen ultimátum- 
szerü fenyegető jegyzéket intéz Német- 
ország Csehszlovákiához, közölve a 
prágai kormánnyal, hogy 

azonnali letartóztatásba helyezik a Né- 
metországban élő összes cseheket és 
cseh állampolgárokat, ha azonnal meg 

nem szüntetik azokat a sulyos bántal- 
mazásokat, amelyekben a Csehszlová- 
kiában élő szudétanémeteknek már 

eddig is sorozatos részük volt. 

CAÁFOLJÁK HENLEIN LETAR- 
TÓZTATÁSÁNAK HIRÉT 

(PRÁGA.) Mértékadó körökben cáfol- 

ják azokat a hireket, mintha a cseh 

kormány Henlein képviselő és a szudé 

tanémet párt több vezetője ellen letar- 

tóztatási parancsot adott volna ki. 

HOL ÖLTÉK MEG A SZUDÉTA- 

NÉMET FŐNÖKÖT? 
(BERLIN.) A DNB jelentése szerint 

Éger kerület szudétanémet főnökét 
megölték. A jelentés azonban nem tesz 

emlitést arról, hogy a merénylet hol és 
melyik időpontban történt. 

DIMITROV NINCS PRÁGÁBAN 
(PRÁGA,) Illetékes helyen megcáfol- 

ják azokat a hireket, mintha Dimitrov, 

a kommunista internacionálé egyik ve- 

A 
... 

drásasás letörését kéri a mun- 
kássás szakszervezeti tanácsa 
a város vezetőségétől 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap este 

tartotta meg a kolozsvári szakszervezeti 

tanács az összes szakszervezetek veze- 

tőinek bevonásával nagyfontosságu ér- 

tekezletét. A gyülésen 14 szakszervezet 

78 kiküldöttel vett részt, akik 5230 

szakszervezeti tagot képviseltek. A gyü- 

lést Ciugudean György elnök nyitotta 

meg román nyelven, majd Pálffy Tibor 

titkár üdvözölte magyar nyelven az 

egybegyülteket. A bevezetőbeszédek el- 

hangzása után Bruder Ferenc tartomá- 

nyi főtitkár tartott részletes beszámolót 

a szakmai és munkásmozgalmakról, a 

kollektiv szerződésekről és a munkás- 

ság általános helyzetéről. Ismertette a 

készülő szociális és betegsegélyzői tör- 

vénytervezeteket és a munkásszakszer- 

vezetek nevében bejelentette, hogy kö- 

vetelni fogják a betegsegélyző teljes 

autonomiájának megadását. A gyülés 
ezután a következő határozati javasla- 

tot fogadta el: 
A kolozsvári munkásszakszervezetek 

vezetőségeinek szeptember hó 15. és 
16-án megtartott együttes konferenciája 

megállapitja, hogy az illetékes ténye- 

zőknek és a városi tanácsnak a drága- 

ság letörésére irányuló akciói nem ve- 

zettek a kivánt eredményre. A tüzifa, a 
liszt, a kenyér, a zsir és a többi első- 
rendü élelmiszercikkek árai nem hogy 
olcsóbbak lettek volna, hanem megdrá- 
gultak, különösen a tüzifa beszerzése 
ad óriási gondot minden munkáscsalád- 
nak. A város dolgozóinak felelős veze- 
tőségei hangsulyozottan kivánják a 
város vezetőségétől, hogy az indoktalan 
drágaság megakadályozására, az árak 
leszoritására minden lehető törvényes 
eszközt használjon fel, hogy a legfonto- 
sabb szükségleti cikkek árait leszálli- 
tani lehessen. Vegyék revizió alá mind- 
azokat az illetékeket, amelyek ürügyül 
szolgálnak a drágaság előidézésére és 
ezenkivül az árdrágitó kartell üzérke- 
dését a törvény szigorával nyomják el. 
A konferencia megállapitja, hogy a 

drágaság elsősorban és közvetlenül az 
alacsony keresettel rendelkező munkás- 
ságot érinti legsulyosabban és minden 
konfliktusnak, bérharcnak a kirobbaná- 
sát éppen ez az indoktalan drágaság 
idézi elő, miért is a munkásság felelős 

ság letörése érdekében az illetékes 
tényezők késedelem nélkül minden le- 
hetőt kövessenek el. r 

tuszként 

vezetőségei azt kivánják, hogy a drága- 

zére Prágában tartózkodnék és befolyá- 
solni igyekezne a cseh kormányt. 

A HALOTTAK ÉS SEBESÜLTEK 
SZÁMA 

(PRÁGA.) A Havas ügynökség jelen- 
tése szerint csütörtökön estig a cseh- 
szlovákiai zavargások és összetüzések 
mérlege a következő volt: 30 halott és 
129 sebesült. A halottak közül 14 
csendőr. A sebesültek közül 64 cseh, 39 
csendőr, 16 pedig szudétanémet. 

HITLER NEM BESZÉLT 
TELEFONON MUSSOLINIVEL 

(BERLIN.) A Reuter távirati iroda a 
leghatározottabban megcáfolja azt a 
hirt, mintha Hitler birodalmi vezér és 
kancellár a Chamberlain angol minisz- 
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mémei matlári 
terelnökkel lefolytatott tárgyalásai köz- 
ben telefonon felhivta volna Mussolinit 
és tájékoztatta volna őt megbeszélései- 
nek részleteiről. 

NYUGALOM CSEHSZLOVÁ- 
KIABAN 

(PRÁGA,) A csehszlovákiai hatóságok 
helyzete megkönnyebült. Az ország 
egész területén helyre állt a rend és 
nyugalom, csak kisebb helyi zavargá- 
sok voltak egyes helyeken. Halálos ál- 
dozata a csütörtöki napnak nem volt. A 
kormány és a hatóságok urai a helyzet- 
nek. A kormány erélyesen megcáfolja 
azt a hirt, mintha a hatóságok részleges 
mozgósitást rendeltek volna el. Bár a 
lakosság hangulata izgatott, de azért 
megőrzi hidegvérét. 

Derülátás Franciaországban 
és Angsliában 

(PÁRIS) A világháboru befejezése 
óta eltelt két évtized legjelentősebb és 
legfontosabb tanácskozása folyik Cham- 
berlain angol miniszterelnök és Hitler 
birodalmi kancellár között, amelynek 
eredménye az európai béke biztositása 
és megmentése lehet, irják egyöntetü 
megállapitással a francia lapok. Cham- 
beriain miniszterelnök ezzel a gesztu- 
sával minden idők legborzalmasabb há- 
borujától mentette meg az egész vilá- 
got. A Temps szerint korai volna még 
ugyan a megbeszélések eredményeiről 
jóslásokba bocsátkozni, de a legna- 
gyebb derülátással kell kisérni a 
berchtesgadeni tanácskozásokat, amely- 
nek során nemcsak a csehszlovákiai és 
a szudétanémet kérdést vitatták meg, 
hanem az egész európai béke kérdé- 
sét is. 
(LONDON.) Az angol politikai körök 

véleménye szerint is a tárgyalások uj 
láthatárt nyitnak meg egész Európá- 
ban. Hitler és Chamberlain tárgyalásai 
előkészitése anmnak a nagy diplomáciai 
akciónak, nemzetközi értekezletnek, 
amely az egész európai helyzetben uj 
korszakot teremtett. Elérkezett az a 
pillanat, amikor egész Európa helyzete 
uj alapokra fektethető és ennek a kér- 
désnek a fontossága mellett eltörpül az 
egész csehszlovákiai vagy szudétanémet 
kérdés Európa ujjáépitésének feladata 
vár most minden ország felelős kor- 
mányférfijai részére. Husz év óta lehe- 
tetlen volt, francia felfogás szerint, a 
békeszerződések szentségébe és megin- 
gathatatlanságába vetett hit, mint vita- 
anyag. Most, a legutóbbi napok általá- 
nos ijedtség után és az ezt követő 
nyugalni helyzetben komoly remény 
van arra, hogy a négyhatalmi konfe- 
rencia összehivásával, de az összes többi 
érdekelt államok részvételével, megtar- 
tott tanácskozáson szilárd alapokra lesz 
lefektethető Európa jövendő sorsa és 

békéje. 

GENF MEGNYUGVÁSSAL 
FIGYELI A DOLGOKAT 

(GENF.) Népszövetségi körökben 
Chamberlain és Hitler tárgyalásai óta 
megnyugvással itélik meg a helyzetet. 
Népszövetségi körökben a csehszlová- 
kiai kérdést vagy népszavazás megtar- 
tásával vélik véglegesen elrendezhető- 
nek, vagy pedig olyan konferencid 
összehivásával, amely az összes érde- 
kelt államok képviselőinek bevonásá- 

val rendezné a vitás kérdéseket. 

RUNCIMAN LONDONBA 
,UTAZIK 

(PRÁGA) Runciman lord kiséretéből 
közlik, hogy a lord Ashton Gwatkin 

kiséretében közelebbről visszatér Lon- 

donba, ahol jelentést tesz az angol kor- 
mánynak a csehszlovákiai helyzetről és 

ttolvajok összesen 28 lopást 

tárgyalásainak eredményeiről. A lord 
egyébként felhivást intézett az összes 
csehszlovákiai pártokhoz és alakulatok- 
hoz, hogy kerüljenek minden olyan 
ténykedést, amely sulyosbithatná a 
helyzetet. 

Chamberlain nyilatkozata 
(BERCHTESGADEN.) Chamberlain 

a Hitlerrel való találkozás után nyilat. 
kozatot adott a Daily Mail külpolitikai 
munkatársánakk 

=- Igen barátságos megbeszélés volt 
- mondotta. - A tárgyalások befeje- 
zése után visszautazom Londonba, 
hogy az angol kormány tagjait tájé- 
koztassam tanácskozásaim eredményé 
ről Remélem, hogy Hitler urat rövide- 
sen ismét viszontlátom. Lehet, hogy né 
hány nap mulva, de egy héten belül 
egész biztosan. 

CsSsEH CSAPATOK A MAGYAR 
HATÁRON 

(BUDAPEST.) A PesterLlyodhivata 
los jelentést közölt, amely szerint a 
csehszlovákiai csapatok a magyar-cseh 
határmentén elfoglalták ugyanazon ál. 
lásokat, amelyeket május 21-én is meg 
szálltak. 

! Cáfol a magyar kormány 
(BUDAPEST.) A magyar kormány 

leghatározottabban cáfolja azokat a hi 

reket mintha a cseh-magyar határt le 

zárták volna. Mindössze az történt, 

hogy a prágai magyar követség korlá- 

tozta a Magyarországra való beutazás 
engedélyezésének számát, tekintettel 

arra a tömeges igénylésre, amely a 

csehszlovákiaiak részéről megnyilvá. 
nult. 

SZOKEVÉNY SZLOVÁK KA- 
TONÁK 

(AsScH.) Dél-Morvaország határán 11 

szlovák nemzetiségü csehszlovák kato- 

na lépte át a határt és önként jelent- 

kezett a német határőröknél. A szlo- 

vák nemzetiségü katonák elmondot- 

ták, hogy azért szöktek át német terü- 

letre, mert a cseh tisztek olyan dalok 

énekléséreakarták őket kényszeriteni, 
amelyek ellenkeznek nemzeti érzésük- 

kel. Később ujabb 51 szlovák katoná- 

ből, majd 102 főből álló fegyveres osz- 

tag menekül, át nénaet területre 

= Rendőrség hirei. A rendőrség bün 
ügyi osztálya ma délelőtt letartóztatta 
Rostas Traian és Rostas Péter vándor- 
cigányokat akiket lopással gyanusita- 
nak. A vallatás során a veszedelmes 

ismertek 
be, amelyeket Kolozsváros és környé- 
kén követtek el. Kihallgatásuk után 
átkisérik a rendőrségreyüüjen n nmm 
átkisérik az ügyészségre. - Az erkölcs 
rendészeti ügyosztály egyik detektivje 

mára virradólag őrizetbe vette Mure- 

san Ana nagyszebeni származásu nőt, 
aki titkos prostituciót üzött. 
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